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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kimwe mu bikurikira, erekana akamaro kabyo  mu buzima bwawe. Wavuga ko ...

Umuryango

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 91.7 91.9 91.6 93.1 91.7 86.6
Rather important 7.2 7.4 7.0 6.3 7.1 11.5
Not very important 0.7 0.3 1.2 0.6 0.8 0.6
Not at all important 0.3 0.4 0.3 - 0.4 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kimwe mu bikurikira, erekana akamaro kabyo  mu buzima bwawe. Wavuga ko ...

Inshuti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 72.1 72.5 71.7 72.5 70.9 76.4
Rather important 25.0 25.2 24.7 24.1 26.6 20.4
Not very important 2.5 1.8 3.1 3.1 2.1 1.9
Not at all important 0.5 0.4 0.5 0.3 0.4 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kimwe mu bikurikira, erekana akamaro kabyo  mu buzima bwawe. Wavuga ko ...

Umwanya wo kwishimisha

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 31.4 30.9 31.9 37.0 27.0 30.6
Rather important 41.6 43.5 39.7 38.1 45.7 35.7
Not very important 22.5 21.5 23.4 22.2 23.4 19.1
Not at all important 4.5 4.1 4.9 2.7 3.9 14.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kimwe mu bikurikira, erekana akamaro kabyo  mu buzima bwawe. Wavuga ko ...

Politiki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 21.1 23.0 19.2 16.9 23.8 24.8
Rather important 37.3 38.4 36.2 34.4 39.4 38.9
Not very important 33.0 31.4 34.5 38.9 29.3 27.4
Not at all important 8.6 7.1 10.0 9.8 7.5 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kimwe mu bikurikira, erekana akamaro kabyo  mu buzima bwawe. Wavuga ko ...

Akazi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 70.5 70.1 70.9 69.8 68.9 81.5
Rather important 18.0 19.0 17.0 18.0 19.7 10.2
Not very important 10.0 9.5 10.5 11.1 10.3 4.5
Not at all important 1.4 1.3 1.6 1.1 1.2 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kimwe mu bikurikira, erekana akamaro kabyo  mu buzima bwawe. Wavuga ko ...

Iyobokamana / Iby’amadini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 40.3 38.0 42.5 38.7 39.4 50.3
Rather important 32.0 30.9 33.0 30.1 33.6 31.8
Not very important 24.2 27.2 21.3 28.3 23.3 12.7
Not at all important 3.5 3.8 3.2 2.9 3.7 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V10.- Taking all things together, would you say you are:

Rwanda 2012(N=1527)

Ufashe ibintu byose hamwe muri rusange, wavuga ko...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 40.6 41.9 39.4 40.8 41.3 36.3
Rather happy 49.8 49.3 50.4 51.0 50.3 43.3
Not very happy 8.5 7.8 9.2 7.7 7.5 16.6
Not at all happy 1.0 1.1 1.0 0.5 0.9 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Rwanda 2012(N=1527)

Muri rusange, ni gute watugereranyiriza uburyo ubuzima bwawe bumeze muri iyi minsi ku
byerekeranye n’uburwayi? Wavuga ko  umeze...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 33.8 35.0 32.6 34.6 34.8 26.1
Good 49.1 48.3 49.7 51.0 49.1 41.4
Fair 13.0 11.4 14.7 12.1 11.6 23.6
Poor 4.1 5.3 3.0 2.4 4.5 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Ubwigenge

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 30.3 30.8 29.9 27.7 34.0 23.6
Not mentioned 69.7 69.2 70.1 72.3 66.0 76.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Gukora cyane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 69.2 70.0 68.4 71.4 67.2 70.1
Not mentioned 30.8 30.0 31.6 28.6 32.8 29.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Kumva ufite inshingano

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 72.0 74.6 69.4 71.4 71.5 76.4
Not mentioned 28.0 25.4 30.6 28.6 28.5 23.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Gutekereza ibintu bidasanzwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 33.3 32.2 34.4 36.2 34.0 19.1
Not mentioned 66.7 67.8 65.6 63.8 66.0 80.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Kwihanganira no kubaha abandi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 56.4 57.2 55.6 57.9 53.5 64.3
Not mentioned 43.6 42.8 44.4 42.1 46.5 35.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Kudapfusha ubusa amafaranga n’ibindi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 41.9 42.3 41.6 42.3 41.4 42.7
Not mentioned 58.1 57.7 58.4 57.7 58.6 57.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Gufata ibyemezo, Kubikomeraho ntucike intege

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 35.4 34.5 36.2 36.2 34.0 38.9
Not mentioned 64.6 65.5 63.8 63.8 66.0 61.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu

Imyemerere ya kidini.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 42.2 39.4 45.1 38.4 45.3 42.7
Not mentioned 57.8 60.6 54.9 61.6 54.7 57.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Kutirebaho gusa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 52.0 50.5 53.5 49.4 53.6 54.8
Not mentioned 48.0 49.5 46.5 50.6 46.4 45.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Kubaha

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 60.6 61.7 59.5 61.3 60.2 59.9
Not mentioned 39.4 38.3 40.5 38.7 39.8 40.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ilisiti y’ibiranga umuntu byiza abana bashobora gutozwa kwiga murugo. Ni ibihe, niba
bihari, ufata ko bifite agaciro cyane? Gerageza uhitemo kugeza kuri bitanu.

Kugaragaza uwo uriwe, Kuvuga ibitekerezo byawe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 8.7 9.2 8.2 9.2 7.8 11.5
Not mentioned 91.3 90.8 91.8 90.8 92.2 88.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Rwanda 2012(N=1527)

Urebye muri rusange, ni gute wishimiye ubuzima bwawe bwose muri iyi minsi? Ukoresheje iyi karita
aho ‘1’rivuga ko utishimye na gato naho ‘10’ rikavuga ko wishimye cyane, ni uwuhe mubare watora
kugirango werekane ko wishimye cyangwa ko utishimye?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 0.6 0.8 0.4 0.6 0.4 1.3
2 1.2 1.3 1.0 1.0 0.9 3.2
3 2.2 2.0 2.3 0.8 2.9 3.8
4 6.2 6.2 6.1 4.8 7.0 7.6
5 13.4 12.7 14.0 13.3 13.0 15.3
6 27.8 27.9 27.7 28.1 28.6 22.3
7 22.1 22.5 21.7 22.5 22.9 16.6
8 18.3 18.9 17.7 20.9 17.1 13.4
9 5.8 5.7 6.0 5.8 4.8 10.8
Completely satisfied 2.6 2.1 3.1 2.1 2.4 5.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.47 6.45 6.48 6.58 6.40 6.38
Standard Deviation 1.61 1.61 1.61 1.52 1.58 2.03
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Rwanda 2012(N=1527)
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Tuvuze muri rusange, wavuga ko abantu benshi bashobora kwizerwa cyangwa ko umuntu yari
akwiye kwitonda mu buryo akorana n’abantu? [SHYIRA KODE KU GISUBIZO KIMWE GUSA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 16.6 16.2 17.0 15.0 18.2 15.9
Need to be very careful 83.4 83.8 83.0 85.0 81.8 84.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango ushingiye kw’idini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 31.6 33.7 29.5 33.6 29.3 34.4
Inactive member 39.2 40.4 38.1 41.2 37.2 41.4
Active member 29.2 25.9 32.5 25.2 33.6 24.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Siporo, cyangwa Umuryango w’imyidagaduro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 52.1 48.3 55.8 50.6 52.1 58.0
Inactive member 31.3 32.8 29.9 29.3 33.0 31.2
Active member 16.6 18.9 14.3 20.1 14.8 10.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango w’ubuvanganzo, umuziki cyangwa ujyanye no kwigisha

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 63.4 61.8 64.9 65.8 62.3 59.2
Inactive member 24.7 25.5 23.9 22.5 25.8 28.0
Active member 11.9 12.7 11.2 11.7 11.9 12.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango w’abakozi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 63.3 61.2 65.3 69.0 60.0 56.1
Inactive member 21.8 22.3 21.3 17.2 25.3 23.6
Active member 14.9 16.5 13.4 13.8 14.7 20.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Ishyaka rya politiki
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 57.8 56.5 59.0 65.4 53.3 48.4
Inactive member 27.8 28.1 27.4 22.0 31.8 31.2
Active member 14.5 15.3 13.6 12.5 14.8 20.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango w’ibidukikije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 75.9 76.1 75.7 82.2 71.7 71.3
Inactive member 20.4 20.3 20.5 15.6 23.9 22.9
Active member 3.7 3.6 3.8 2.3 4.4 5.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango wabanyamyuga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 72.5 71.9 73.1 79.6 68.3 64.3
Inactive member 17.2 17.4 17.0 12.5 20.9 18.5
Active member 10.3 10.7 9.9 7.9 10.8 17.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Rwanda 2012(N=1527)
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Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango wo kurengera abantu cyangwa wo kwita ku bababaye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 71.2 73.8 68.6 74.8 67.6 73.9
Inactive member 23.1 21.7 24.4 19.9 25.8 22.3
Active member 5.8 4.5 7.0 5.3 6.6 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango w’abagura ibintu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 69.4 68.2 70.5 75.4 63.6 72.6
Inactive member 24.9 26.3 23.5 21.1 29.4 18.5
Active member 5.8 5.5 6.0 3.5 7.0 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Umuryango wo kwifasha no gufashanya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 57.6 59.7 55.6 63.3 51.9 62.4
Inactive member 24.8 24.3 25.3 22.7 28.7 14.6
Active member 17.6 16.0 19.1 14.0 19.4 22.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Rwanda 2012(N=1527)

Ubu ngiye kugusomera ilisiti y’imiryango y’ubukorerabushake. Kuri buri muryango ushobora
kumbwira niba uri umunyamuryango ukora, umunyamuryango udakora cyangwa utari
umunyamuryango w’ubwo bwoko bw’umuryango?

Indi miryango

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 64.8 65.5 64.2 69.5 60.0 69.4
Inactive member 27.7 27.5 27.9 24.8 31.6 21.0
Active member 7.5 7.0 7.9 5.8 8.4 9.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abatwawe nibiyobyabwenge bakaba badashora kubireka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 91.2 91.7 90.8 92.4 90.6 89.2
Not mentioned 8.8 8.3 9.2 7.6 9.4 10.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abantu b’ubwoko butandukanye n’ubwawe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 3.5 2.8 4.2 3.4 3.2 5.1
Not mentioned 96.5 97.2 95.8 96.6 96.8 94.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

Study #WV6_Results Rwanda
2012_v2018091

2

Page 12 of 133



 

 

 

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abantu barwaye SIDA/AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 8.7 7.8 9.6 6.8 8.0 19.7
Not mentioned 91.3 92.2 90.4 93.2 92.0 80.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abantu bavuye mu bindi bihugu/ Abakozi bakomoka mu bindi bihugu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 5.4 4.8 6.1 5.5 5.2 6.4
Not mentioned 94.6 95.2 93.9 94.5 94.8 93.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abagira imibonano mpuza bitsina n’abo bahuje ibitsina

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 88.4 90.0 86.9 88.6 88.5 87.3
Not mentioned 11.6 10.0 13.1 11.4 11.5 12.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abantu mudasangiye idini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 4.8 4.1 5.5 5.1 4.4 5.1
Not mentioned 95.2 95.9 94.5 94.9 95.6 94.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abantu banywa cyane/abasinzi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 51.9 52.4 51.4 52.6 52.0 49.0
Not mentioned 48.1 47.6 48.6 47.4 48.0 51.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Umugabo n’umugore babana batarasezeranye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 4.5 3.4 5.6 5.6 4.0 2.5
Not mentioned 95.5 96.6 94.4 94.4 96.0 97.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi lisiti hari ibyiciro bitandukanye by’abantu. Ushobora kuvuga abo utakwifuza kugira
nk’abaturanyi?

Abantu bavuga ururimi rutandukanye n’urwawe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 7.7 6.2 9.2 8.8 7.0 7.0
Not mentioned 92.3 93.8 90.8 91.2 93.0 93.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Rwanda 2012(N=1527)

Ese wemera, ntiwemera cyangwa urifashe kuri ibi bikurikira ?

Igihe imirimo yabaye mike, abagabo bagombye kugira uburenganzira ku kubona akazi kurusha
abagore

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 42.3 47.3 37.4 39.5 43.6 47.1
Neither 22.7 22.7 22.6 18.6 26.5 20.4
Disagree 35.0 30.0 40.0 41.8 29.9 32.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Rwanda 2012(N=1527)
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Ese wemera, ntiwemera cyangwa urifashe kuri ibi bikurikira ?

Igihe imirimo yabaye mike, abakoresha bagombye guha agaciro abenegihugu kurusha abaturutse
mu bindi bihugu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 52.8 53.0 52.6 52.1 52.9 54.8
Neither 26.5 26.9 26.0 24.4 28.9 22.9
Disagree 20.8 20.1 21.4 23.5 18.2 22.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Rwanda 2012(N=1527)

Ese wemera, ntiwemera cyangwa urifashe kuri ibi bikurikira ?

Igihe umugore ahembwa amafaranga menshi kurusha umugabo we, bishobora cyane guteza
ibibazo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 30.8 31.0 30.5 26.8 31.0 45.2
Neither 35.7 36.3 35.1 33.9 39.7 23.6
Disagree 33.5 32.6 34.4 39.2 29.3 31.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Rwanda 2012(N=1527)

Ese wemera, ntiwemera cyangwa urifashe kuri ibi bikurikira ?

Kugira akazi nibwo buryo bwiza k’umugore kugira ngo abe umuntu wigenga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 46.3 46.8 45.8 45.5 44.5 58.0
Neither 23.6 26.0 21.3 22.0 26.3 17.2
Disagree 30.1 27.2 32.9 32.5 29.1 24.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kintu ngiye gusoma, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyangwa utemeranya na buri
kimwe? Waba wemera cyane, wemera, utemera cyangwa utemera na gato?

Kimwe mu bintu by’ibanze nashakaga kugeraho mu buzima bwanjye ni uguhesha ishema ababyeyi
banjye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 50.4 48.7 52.1 55.3 47.5 45.2
Agree 37.8 38.4 37.1 32.6 41.2 42.0
Disagree 10.4 11.0 9.9 10.8 10.2 10.2
Strongly disagree 1.4 1.8 0.9 1.3 1.2 2.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kintu ngiye gusoma, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyangwa utemeranya na buri
kimwe? Waba wemera cyane, wemera, utemera cyangwa utemera na gato?

Iyo umubyeyi w’umugore akorera umushahara, abana barazahara.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 11.3 11.2 11.4 9.8 11.1 18.5
Agree 28.5 28.7 28.3 26.4 29.7 31.2
Disagree 44.7 45.6 43.9 47.4 44.8 33.8
Strongly disagree 15.5 14.5 16.4 16.4 14.4 16.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kintu ngiye gusoma, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyangwa utemeranya na buri
kimwe? Waba wemera cyane, wemera, utemera cyangwa utemera na gato?

Muri rusange, abagabo baba aboyobozi beza muri politiki kurusha abagore.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 15.9 16.1 15.7 14.8 14.8 25.5
Agree 29.8 28.8 30.8 28.0 32.6 23.6
Disagree 42.8 45.8 39.9 43.4 42.8 40.8
Strongly disagree 11.5 9.2 13.6 13.8 9.8 10.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kintu ngiye gusoma, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyangwa utemeranya na buri
kimwe? Waba wemera cyane, wemera, utemera cyangwa utemera na gato?

Ubumenyi bwo mu mashuri makuru bufite akamaro k’umuhungu kurusha uko bufite akamaro
k’umukobwa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 12.2 12.4 11.9 10.6 12.0 19.1
Agree 24.0 23.5 24.4 21.7 27.1 17.8
Disagree 43.0 43.1 42.9 41.3 45.1 39.5
Strongly disagree 20.9 21.0 20.8 26.4 15.8 23.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kintu ngiye gusoma, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyangwa utemeranya na buri
kimwe? Waba wemera cyane, wemera, utemera cyangwa utemera na gato?

Muri rusange, abagabo baba abayobozi beza mu bucuruzi kurusha abagore.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 17.0 18.4 15.7 16.4 16.0 24.2
Agree 26.7 28.4 25.1 26.7 27.1 24.8
Disagree 43.0 41.6 44.4 41.2 45.9 36.9
Strongly disagree 13.2 11.6 14.8 15.8 11.0 14.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

Study #WV6_Results Rwanda
2012_v2018091

2

Page 18 of 133



 

 

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri buri kintu ngiye gusoma, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyangwa utemeranya na buri
kimwe? Waba wemera cyane, wemera, utemera cyangwa utemera na gato?

Kuba umugore wo murugo binezeza kimwe no  gukorera umushahara.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 19.8 19.4 20.1 19.1 19.4 24.2
Agree 26.5 27.6 25.3 23.6 28.7 26.8
Disagree 34.6 34.6 34.5 33.4 36.4 30.6
Strongly disagree 19.2 18.4 20.0 23.8 15.5 18.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamwe bumva bafite mu buryo busesuye guhitamo no kuyobora ubuzima bwabo, mugihe
abandi bantu bumvako ibyo bakora ntaruhare rufatika bigira ku bibabaho. Gerageza ukoreshe iki
kigereranyo aho ‘1’ risobanuye "nta guhitamo namba" naho ‘10’ rigasobanura "Guhitamo kwinshi
gushoboka" kugirango ugaragaze uko wumva uburenganzira bwo guhitamo no kuyobora uko
ubuzima bwawe bugenda bungana.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 1.0 1.3 0.8 1.0 0.7 3.2
2 0.5 0.1 0.8 0.2 0.8 -
3 1.3 1.6 1.0 1.3 1.1 2.5
4 5.0 4.4 5.7 3.4 6.1 6.4
5 8.4 8.5 8.4 7.1 9.2 10.2
6 20.1 20.3 19.9 22.2 19.1 16.6
7 27.4 27.2 27.5 26.4 29.1 22.9
8 23.6 24.6 22.7 25.4 22.7 21.0
9 10.6 10.3 10.9 10.8 9.9 13.4
A great deal of choice 2.0 1.7 2.2 2.4 1.2 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.85 6.85 6.85 6.96 6.78 6.74
Standard Deviation 1.58 1.58 1.59 1.52 1.55 1.94
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Rwanda 2012(N=1527)

Ese utekereza ko abantu benshi bagerageza kukungukiraho baramutse babonye uburyo cyangwa
utekereza ko bagerageza kukwitwaraho neza? Gerageza kwerekana igisubizo cyawe kuri iyi karita
aho ‘1’ rivuga ko “abantu bagerageza kukungukiraho” naho ‘10’ rivuga ko “abantu bagerageza
kukwitwaraho neza”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 2.2 2.1 2.2 1.3 2.3 5.1
2 1.7 1.5 1.9 0.6 2.3 3.2
3 3.1 3.0 3.1 2.3 2.9 7.0
4 5.1 5.0 5.2 4.2 6.0 4.5
5 19.5 16.9 22.1 22.0 18.3 15.3
6 27.6 29.5 25.7 30.4 26.3 22.3
7 18.5 19.6 17.4 17.4 19.4 18.5
8 9.6 9.8 9.4 8.5 10.4 9.6
9 9.0 8.6 9.4 10.0 8.3 8.3
People would try to be fair 3.9 4.1 3.6 3.4 3.7 6.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.23 6.29 6.18 6.32 6.20 6.04
Standard Deviation 1.85 1.83 1.88 1.69 1.88 2.26
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V57.- Are you currently:

Rwanda 2012(N=1527)

Muri iki gihe....

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 45.4 44.4 46.5 21.2 65.2 47.1
Living together as married 18.4 19.7 17.1 15.4 21.4 15.9
Divorced 1.0 1.1 1.0 1.1 0.8 1.9
Separated 3.1 2.8 3.4 4.7 2.3 0.6
Widowed 5.8 2.8 8.7 0.8 4.3 32.5
Single 26.3 29.3 23.2 56.8 6.0 1.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V58.- Have you had any children?

Rwanda 2012(N=1527)

Wigeze ugira abana?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 29.9 32.2 27.5 60.0 10.6 2.5
1 child 14.5 13.5 15.6 17.5 14.6 2.5
2 children 22.3 20.9 23.8 15.6 30.3 10.8
3 children 14.3 14.5 14.0 4.5 24.1 6.4
4 children 8.6 7.8 9.4 1.6 13.4 13.4
5 children 4.5 4.8 4.2 0.2 4.7 20.4
6 children 3.6 4.1 3.1 0.5 1.7 24.8
7 children 1.3 1.1 1.6 - 0.3 11.5
8 or more children 1.0 1.2 0.9 0.2 0.4 7.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.98 1.95 2.00 0.74 2.40 4.89
Standard Deviation 1.87 1.91 1.83 1.11 1.45 1.95
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Rwanda 2012(N=1527)

Ni gute wishimiye imiterere y’ubukungu bw’urugo rwawe ku byerekeranye n’amafaranga? Gerageza
wongere wifashishe iyi karita mu kugufasha gusubiza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 2.5 2.9 2.1 1.1 2.3 8.9
2 1.2 0.8 1.6 0.6 1.1 3.8
3 2.4 2.2 2.6 1.4 3.2 2.5
4 7.7 7.5 7.8 6.3 8.2 10.8
5 21.1 20.7 21.4 21.4 21.8 16.6
6 26.1 25.0 27.3 27.2 26.6 19.7
7 17.7 18.4 17.1 19.3 17.4 13.4
8 12.8 13.3 12.2 12.5 12.7 14.0
9 7.2 8.2 6.2 8.2 6.0 8.9
Completely satisfied 1.3 0.9 1.7 1.9 0.8 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.09 6.13 6.06 6.30 6.01 5.68
Standard Deviation 1.76 1.78 1.74 1.62 1.71 2.30
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Rwanda 2012(N=1527)

Rimwe na rimwe abantu bavuga ibyo iki gihugu cyari gikwiye guharanira cyangwa kuzageraho mu
myaka icumi iri imbere. Kuri iyi karita hariho lisiti y’ibyifuzo bifatika abantu batandukanye bifuza guha
agaciro kurenza ibindi.  Wagerageza kuvuga ari kihe muri ibi byose wowe ubwawe ufata nkaho
aricyo gifite agaciro cyane?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 69.1 70.7 67.5 73.2 67.6 59.9
Making sure this country has strong defense forces 15.2 14.5 15.8 11.3 17.5 19.7
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

12.0 11.4 12.6 11.4 11.6 15.9

Trying to make our cities and countryside more beautiful 3.7 3.4 4.0 4.2 3.2 4.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V61.- And which would be the next most important?

Rwanda 2012(N=1527)

Hanyuma ni ikihe cyaba icya kabiri gifite agaciro cyane?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 6.3 5.9 6.6 6.6 5.5 8.9
Making sure this country has strong defense forces 24.4 24.2 24.5 24.3 23.4 29.3
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

39.5 40.0 39.0 37.5 42.9 31.2

Trying to make our cities and countryside more beautiful 29.4 29.6 29.2 31.4 27.8 29.3
No answer 0.5 0.3 0.6 0.3 0.4 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Rwanda 2012(N=1527)

Uramutse uhawe amahitamo, ni ikihe muri ibi biri ku ikarita wavuga ko gifite agaciro kurusha ibindi?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 73.9 74.6 73.2 80.9 70.2 64.3
Giving people more say in important government decisions 14.4 13.2 15.6 9.3 18.7 14.0
Fighting rising prices 10.5 11.0 10.0 8.7 9.9 20.4
Protecting freedom of speech 1.2 1.2 1.2 1.1 1.2 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V63.- And which would be the next most important?

Rwanda 2012(N=1527)

Hanyuma ni ikihe cyaba icya kabiri gifite agaciro?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 12.5 13.1 11.9 10.3 12.6 21.0
Giving people more say in important government decisions 20.2 19.9 20.5 20.7 19.7 21.0
Fighting rising prices 54.1 53.5 54.7 55.6 54.5 45.9
Protecting freedom of speech 12.8 12.9 12.6 13.0 12.8 11.5
No answer 0.4 0.5 0.3 0.3 0.4 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari indi lisiti. Kuri wowe, ni ikihe muri ibi gifite agaciro kurusha ibindi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 66.9 67.6 66.2 70.7 65.6 58.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 20.8 21.5 20.0 18.3 21.9 24.8
Progress toward a society in which Ideas count more than money 5.8 5.2 6.5 4.0 7.2 6.4
The fight against crime 6.5 5.7 7.3 6.9 5.2 10.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V65.- And what would be the next most important?

Rwanda 2012(N=1527)

Hanyuma ni ikihe cyaba icya kabiri gifite agaciro?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 16.5 16.1 16.9 16.7 15.1 22.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 9.4 9.2 9.6 8.0 10.3 10.8
Progress toward a society in which Ideas count more than money 32.2 32.5 31.9 31.2 34.0 28.0
The fight against crime 41.5 41.7 41.2 43.7 40.2 38.2
No answer 0.4 0.4 0.4 0.3 0.4 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Rwanda 2012(N=1527)

Birumvikana ko twese twizera ko ntayindi ntambara izaba, ariko se biramutse bibaye, wumva
wazifuza kurwanira igihugu cyawe?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 56.5 59.8 53.1 64.5 54.7 33.1
No 43.5 40.2 46.9 35.5 45.3 66.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye gusoma ilisiti y‘ibintu bitandukanye bishobora kuzahinduka mu mibereho yacu mu gihe gito kiri
imbere. Gerageza umbwire kuri buri kintu, kiramutse kibaye, niba utekereza ko cyaba ari ikintu cyiza,
ikintu kibi cyangwa se ntacyo kikubwiye.

Guha agaciro gake umurimo mu buzima bwacu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 4.7 4.2 5.2 5.3 4.4 3.8
Don´t mind 7.7 8.5 7.0 6.6 9.1 5.7
Bad thing 87.6 87.3 87.8 88.1 86.5 90.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye gusoma ilisiti y‘ibintu bitandukanye bishobora kuzahinduka mu mibereho yacu mu gihe gito kiri
imbere. Gerageza umbwire kuri buri kintu, kiramutse kibaye, niba utekereza ko cyaba ari ikintu cyiza,
ikintu kibi cyangwa se ntacyo kikubwiye.

Kwita kurushaho ku guteza imbere ikoranabuhanga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 61.1 62.0 60.3 64.5 60.8 49.0
Don´t mind 35.8 34.5 37.1 33.3 36.0 45.2
Bad thing 3.1 3.6 2.6 2.3 3.2 5.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye gusoma ilisiti y‘ibintu bitandukanye bishobora kuzahinduka mu mibereho yacu mu gihe gito kiri
imbere. Gerageza umbwire kuri buri kintu, kiramutse kibaye, niba utekereza ko cyaba ari ikintu cyiza,
ikintu kibi cyangwa se ntacyo kikubwiye.

Kurushaho kubaha ubuyobozi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 69.4 69.4 69.5 67.2 70.7 72.0
Don´t mind 24.0 23.9 24.0 26.4 22.6 21.0
Bad thing 6.6 6.7 6.5 6.4 6.7 7.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Ni ngombwa cyane kuri uyu muntu gushakisha ibitekerezo bishya no kumenya guhimba ibintu
bidasanzwe; gukora ibintu mu buryo bwe bwihariye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 28.1 28.1 28.1 27.0 27.5 35.0
Like me 25.8 25.6 26.0 27.8 25.1 21.0
Somewhat like me 18.3 18.1 18.4 17.2 18.0 23.6
A little like me 17.2 19.2 15.3 17.0 19.3 8.3
Not like me 7.9 6.3 9.4 8.5 7.4 7.6
Not at all like me 2.8 2.6 2.9 2.4 2.7 4.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.59 2.58 2.61 2.59 2.62 2.46
Standard Deviation 1.40 1.37 1.42 1.39 1.39 1.46
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Ni ngombwa cyane kuri uyu muntu kuba umukire; kugira amafaranga menshi n’ibintu
bihenze.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 13.9 13.6 14.2 15.6 11.8 17.2
Like me 28.2 27.9 28.6 26.2 29.1 31.8
Somewhat like me 26.4 25.9 26.9 28.5 25.1 24.2
A little like me 22.7 25.0 20.5 21.7 24.7 17.2
Not like me 7.3 6.3 8.3 6.9 7.6 7.6
Not at all like me 1.4 1.3 1.6 1.1 1.6 1.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.86 2.87 2.85 2.82 2.92 2.72
Standard Deviation 1.21 1.20 1.23 1.20 1.21 1.26
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Kuba ahantu hafite umutekano ni ngombwa cyane kuri uyu muntu; kwirinda ikintu icyo ari cyo cyose
gishobora kumugirira nabi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 20.8 20.1 21.4 22.5 18.6 24.2
Like me 28.1 27.5 28.7 26.5 27.9 35.0
Somewhat like me 24.6 25.4 23.9 24.6 24.2 26.8
A little like me 20.4 21.3 19.6 19.8 23.1 10.2
Not like me 5.4 5.4 5.3 5.6 5.6 3.2
Not at all like me 0.7 0.4 1.0 1.0 0.5 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.64 2.66 2.62 2.62 2.71 2.35
Standard Deviation 1.21 1.19 1.23 1.24 1.20 1.09
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Ni ngombwa cyane kuri uyu muntu kugira igihe cyiza; akiyonona kakahava.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 2.4 1.8 3.0 2.4 2.5 1.9
Like me 7.9 7.8 7.9 8.8 7.8 4.5
Somewhat like me 9.3 9.8 8.8 7.2 10.8 10.2
A little like me 18.8 20.2 17.4 17.0 21.3 14.0
Not like me 21.9 21.9 21.9 24.6 20.6 17.8
Not at all like me 39.7 38.4 40.9 39.9 37.0 51.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.69 4.68 4.70 4.72 4.61 4.96
Standard Deviation 1.40 1.37 1.43 1.40 1.40 1.33
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato

Ni ngombwa cyane kuri uyu muntu gukora ikintu cyagirira neza sosiyete yose muri
rusange.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 12.6 11.2 14.0 13.8 10.3 19.1
Like me 29.1 28.9 29.4 30.5 27.8 29.9
Somewhat like me 29.3 30.5 28.1 32.2 27.1 28.0
A little like me 18.0 18.2 17.8 14.6 21.4 15.3
Not like me 8.8 9.0 8.6 6.3 11.4 6.4
Not at all like me 2.2 2.1 2.2 2.6 2.0 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.88 2.91 2.84 2.77 3.02 2.64
Standard Deviation 1.23 1.21 1.25 1.20 1.24 1.21
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato

Ni ngombwa kuri uyu muntu gufasha abantu bamwegereye ; kwita ku mibereho yabo myiza.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 15.0 13.9 16.1 17.2 12.0 20.4
Like me 31.2 31.2 31.3 32.0 29.7 35.7
Somewhat like me 28.9 29.7 28.1 29.4 29.1 25.5
A little like me 17.0 17.6 16.4 15.6 19.0 12.7
Not like me 7.3 7.1 7.4 5.5 9.2 5.1
Not at all like me 0.7 0.5 0.8 0.3 0.9 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.72 2.75 2.70 2.61 2.86 2.48
Standard Deviation 1.16 1.15 1.18 1.12 1.19 1.14
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Kugira ibyo ageraho bigaragara cyane ni ngombwa cyane kuri uyu muntu; kugira abantu bamenya
ibikorwa yagezeho.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.0 12.2 15.8 13.8 12.0 24.2
Like me 32.7 34.2 31.3 35.0 31.8 28.0
Somewhat like me 25.4 25.5 25.3 28.1 23.8 22.3
A little like me 17.4 18.2 16.5 14.1 20.6 14.6
Not like me 9.1 8.6 9.6 7.1 10.6 10.2
Not at all like me 1.4 1.3 1.4 1.8 1.2 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.79 2.81 2.77 2.71 2.89 2.61
Standard Deviation 1.23 1.20 1.25 1.19 1.24 1.31
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Ibintu bidasanzwe, bikanganye ndetse no kwishora ni ngombwa cyane kuri uyu muntu; kugira
ubuzima bushyushye buhoramo udushya.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.3 9.9 10.8 11.3 7.8 19.1
Like me 26.6 28.1 25.1 27.5 26.9 21.7
Somewhat like me 19.4 20.2 18.6 19.5 20.9 12.1
A little like me 19.6 20.2 19.1 18.8 20.6 18.5
Not like me 15.6 14.1 17.0 13.2 17.6 15.3
Not at all like me 8.4 7.4 9.5 9.8 6.3 13.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 3.29 3.23 3.35 3.25 3.32 3.29
Standard Deviation 1.48 1.44 1.51 1.51 1.40 1.71
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Ni ngombwa kuri uyu muntu guhora yitwaye neza; kwirinda gukora ikintu abantu bavuga ko atari
kiza.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 16.5 15.9 17.1 17.2 13.4 28.7
Like me 29.6 28.5 30.6 30.5 30.7 20.4
Somewhat like me 21.9 22.3 21.6 21.7 22.2 21.7
A little like me 14.7 14.7 14.8 14.5 14.7 15.9
Not like me 14.9 16.2 13.5 14.0 16.6 10.2
Not at all like me 2.4 2.4 2.3 2.1 2.4 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.89 2.94 2.84 2.84 2.98 2.68
Standard Deviation 1.38 1.39 1.37 1.36 1.37 1.45
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Kurinda ibidukikije ni ngombwa kuri uyu muntu; kwita ku binyabuzima no kurinda   ibikenerwa mu
buzima.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.1 12.7 15.6 14.6 12.3 21.0
Like me 26.1 27.3 24.9 27.3 25.3 25.5
Somewhat like me 21.7 19.7 23.6 22.2 22.6 15.3
A little like me 21.6 23.1 20.1 18.6 23.8 22.9
Not like me 14.4 15.1 13.8 14.8 14.6 12.1
Not at all like me 2.0 2.1 1.9 2.4 1.5 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 3.02 3.07 2.97 2.99 3.07 2.89
Standard Deviation 1.34 1.34 1.34 1.36 1.30 1.45
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ndibugushushanyirize abantu bamwe na bamwe. Ukoresheje iyi karita, wagerageza
kugaragaza kuri buri muntu nkubwiye niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, atameze
nkawe cyangwa atameze nkawe na gato.

Imigenzo ni ngombwa kuri uyu muntu; gukurikiza imyitwarire n’imihango yasigiwe n’idini  cyangwa
n’umuryango.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 17.1 16.0 18.2 17.5 14.0 29.9
Like me 22.9 22.9 22.9 23.2 23.5 18.5
Somewhat like me 16.4 17.0 15.8 14.1 17.6 19.7
A little like me 19.5 19.4 19.6 16.6 22.3 17.8
Not like me 17.8 17.8 17.8 20.4 17.1 10.8
Not at all like me 6.3 6.9 5.7 8.2 5.3 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 3.17 3.21 3.13 3.24 3.21 2.71
Standard Deviation 1.54 1.53 1.54 1.61 1.46 1.49
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Rwanda 2012(N=1527)

I am going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider
the most serious one for the world as a whole.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 60.4 64.6 56.2 60.0 62.0 54.1
Discrimination against girls and women 14.2 12.0 16.4 14.0 14.2 15.3
Poor sanitation and infectious diseases 19.3 17.7 20.9 20.3 18.0 21.7
Inadequate education 3.3 3.0 3.5 4.2 2.5 3.2
Environmental pollution 2.8 2.6 3.0 1.6 3.2 5.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Rwanda 2012(N=1527)

Hano hari ibintu bibiri rimwe na rimwe abantu bajya bemeza iyo baganira ku bidukikije n’iterambere
mu bukungu. Ni ikihe muri byombi wumva kegereye ibitekerezo byawe?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

22.1 21.0 23.2 21.5 22.1 24.8

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

41.7 40.7 42.6 41.2 43.3 35.7

Other answer 36.2 38.3 34.2 37.3 34.6 39.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Rwanda 2012(N=1527)

Mu myaka ibiri ishize, waba...
Warahaye amafaranga umuryango urengera ibidukikije?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 15.3 16.5 14.0 15.6 16.4 8.3
No 84.7 83.5 86.0 84.4 83.6 91.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Rwanda 2012(N=1527)

Mu myaka ibiri ishize, waba...
Waritabiriye imyigaragambyo ituje igamije ibyerekeranye n’ibidukikije?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.5 6.1 4.9 3.4 6.1 10.8
No 94.5 93.9 95.1 96.6 93.9 89.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V84.- How interested would you say you are in politics?

Rwanda 2012(N=1527)

Wavuga ko ukunda politiki muruhe rugero? Mbese...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 10.3 12.9 7.8 8.5 11.1 14.0
Somewhat interested 55.3 56.3 54.3 51.4 59.1 52.2
Not very interested 24.2 22.7 25.6 28.1 20.7 24.8
Not at all interested 10.2 8.1 12.3 11.9 9.1 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango urebe kuri iyi karita. Ngiye gusoma ibikorwa bimwe na bimwe bijyanye na politiki
abantu bashobora gukora, hanyuma nagirango umbwire, kuri buri gikorwa, niba waba waragikoze,
niba ushobora kuba wagikora cyangwa niba ari ikintu udashobora narimwe kuzakora.

Gusinya urupapuro rusaba ibintu abayobozi (petition)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.6 8.3 8.8 6.8 9.1 13.4
Might do 47.1 49.3 44.9 45.5 48.5 46.5
Would never do 44.3 42.4 46.2 47.7 42.4 40.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango urebe kuri iyi karita. Ngiye gusoma ibikorwa bimwe na bimwe bijyanye na politiki
abantu bashobora gukora, hanyuma nagirango umbwire, kuri buri gikorwa, niba waba waragikoze,
niba ushobora kuba wagikora cyangwa niba ari ikintu udashobora narimwe kuzakora.

Kwifatanya n’abanze gukora cg kwitabira igikorwa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.6 0.4 0.8 0.8 0.5 -
Might do 42.2 43.1 41.3 40.4 42.9 45.9
Would never do 57.2 56.5 57.9 58.8 56.6 54.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango urebe kuri iyi karita. Ngiye gusoma ibikorwa bimwe na bimwe bijyanye na politiki
abantu bashobora gukora, hanyuma nagirango umbwire, kuri buri gikorwa, niba waba waragikoze,
niba ushobora kuba wagikora cyangwa niba ari ikintu udashobora narimwe kuzakora.

Kwitabira imyigarambyo yamahoro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.9 0.7 1.0 1.1 0.7 0.6
Might do 47.5 49.1 46.0 46.5 48.4 47.8
Would never do 51.6 50.2 53.0 52.4 50.9 51.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango urebe kuri iyi karita. Ngiye gusoma ibikorwa bimwe na bimwe bijyanye na politiki
abantu bashobora gukora, hanyuma nagirango umbwire, kuri buri gikorwa, niba waba waragikoze,
niba ushobora kuba wagikora cyangwa niba ari ikintu udashobora narimwe kuzakora.

Kwitabira imyigarambyo yamahoro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.6 0.5 0.6 0.8 0.5 -
Might do 38.2 38.8 37.5 36.5 39.3 39.5
Would never do 61.2 60.6 61.8 62.7 60.2 60.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango urebe kuri iyi karita. Ngiye gusoma ibikorwa bimwe na bimwe bijyanye na politiki
abantu bashobora gukora, hanyuma nagirango umbwire, kuri buri gikorwa, niba waba waragikoze,
niba ushobora kuba wagikora cyangwa niba ari ikintu udashobora narimwe kuzakora.

Ikindi gikorwa icyo aricyo cyose cyo kwigaragabya.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.3 1.1 1.6 1.1 1.3 1.9
Might do 37.7 36.1 39.2 36.8 37.7 40.8
Would never do 61.0 62.9 59.2 62.1 61.0 57.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza kumbwira kuri buri gikorwa ni inshuro zingahe waba waragikoze mu mwaka ushize?

Gusinya urupapuro rusaba ibintu abayobozi (petition)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 10.7 11.1 10.3 14.3 7.4 14.3
Once 55.0 50.8 58.8 57.1 55.9 47.6
Twice 25.2 28.6 22.1 21.4 26.5 28.6
Three times 6.9 6.3 7.4 7.1 7.4 4.8
More than three times 2.3 3.2 1.5 - 2.9 4.8
(N) (131) (63) (68) (42) (68) (21)
Mean 2.35 2.40 2.31 2.21 2.43 2.38
Standard Deviation 0.85 0.89 0.82 0.78 0.85 0.97
Base mean (131) (63) (68) (42) (68) (21)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza kumbwira kuri buri gikorwa ni inshuro zingahe waba waragikoze mu mwaka ushize?

Kwifatanya n’abanze gukora cg kwitabira igikorwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49
Not at all 33.3 66.7 16.7 40.0 25.0
Once 11.1 33.3 - - 25.0
Twice 33.3 - 50.0 40.0 25.0
Three times 22.2 - 33.3 20.0 25.0
(N) (9) (3) (6) (5) (4)
Mean 2.44 1.33 3.00 2.40 2.50
Standard Deviation 1.24 0.58 1.10 1.34 1.29
Base mean (9) (3) (6) (5) (4)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza kumbwira kuri buri gikorwa ni inshuro zingahe waba waragikoze mu mwaka ushize?

Kwitabira imyigarambyo ituje

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 15.4 40.0 - 28.6 - -
Once 61.5 60.0 62.5 57.1 60.0 100.0
Twice 7.7 - 12.5 - 20.0 -
Three times 15.4 - 25.0 14.3 20.0 -
(N) (13) (5) (8) (7) (5) (1)
Mean 2.23 1.60 2.62 2.00 2.60 2.00
Standard Deviation 0.93 0.55 0.92 1.00 0.89 -
Base mean (13) (5) (8) (7) (5) (1)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza kumbwira kuri buri gikorwa ni inshuro zingahe waba waragikoze mu mwaka ushize?

Kwifatanya n’abahagaritse akazi bigaragambya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49
Not at all 33.3 75.0 - 40.0 25.0
Once 22.2 25.0 20.0 20.0 25.0
Twice 22.2 - 40.0 20.0 25.0
Three times 22.2 - 40.0 20.0 25.0
(N) (9) (4) (5) (5) (4)
Mean 2.33 1.25 3.20 2.20 2.50
Standard Deviation 1.22 0.50 0.84 1.30 1.29
Base mean (9) (4) (5) (5) (4)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza kumbwira kuri buri gikorwa ni inshuro zingahe waba waragikoze mu mwaka ushize?

Ikindi gikorwa icyo aricyo cyose cyo kwigaragambya.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 25.0 37.5 16.7 28.6 30.0 -
Once 50.0 50.0 50.0 28.6 50.0 100.0
Twice 10.0 - 16.7 14.3 10.0 -
Three times 15.0 12.5 16.7 28.6 10.0 -
(N) (20) (8) (12) (7) (10) (3)
Mean 2.15 1.88 2.33 2.43 2.00 2.00
Standard Deviation 0.99 0.99 0.98 1.27 0.94 -
Base mean (20) (8) (12) (7) (10) (3)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Rwanda 2012(N=1527)

Mu bintu bijyanye na politiki, abantu bavuga ibyitwa ‘igice cy’ibumoso’ ndetse ‘n’igice cy’iburyo’. Ni
he washyira ibitekerezo byawe kuri iki kigereranyo, tuvuze muri rusange?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 3.8 3.4 4.2 5.9 2.7 0.6
2 4.8 4.5 5.2 6.1 4.1 3.2
3 5.4 6.2 4.5 3.9 6.7 5.1
4 11.1 11.1 11.2 11.6 10.8 10.8
5 27.2 26.8 27.7 27.8 26.1 30.6
6 21.9 23.1 20.8 23.3 21.5 18.5
7 12.1 11.2 13.0 9.2 14.3 13.4
8 7.2 6.6 7.8 6.9 7.5 7.0
9 4.2 4.9 3.5 3.7 3.7 8.3
Right 2.2 2.1 2.2 1.6 2.5 2.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 5.44 5.45 5.43 5.24 5.53 5.79
Standard Deviation 1.94 1.92 1.95 1.98 1.90 1.85
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango umbwire ibitekerezo byawe ku bibazo bitandukanye. Ni he washyira ibitekerezo
byawe kuri iki kigereranyo? ‘1’ rivuze ko wemeranya cyane n’ibyavuzwe ibumoso; ‘10’ rivuze ko
wemeranya cyane n’ibyavuzwe iburyo; mugihe ibitekerezo byawe byaba birimo hagati, wahitamo
umubare uwo ariwo wose aho hagati.

Imishahara yagombye kungana
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 14.1 14.1 14.0 14.5 11.8 23.6
2 10.0 9.9 10.1 12.2 9.0 6.4
3 12.4 11.4 13.4 11.9 12.6 13.4
4 15.5 15.6 15.5 14.0 15.5 21.7
5 16.2 16.6 15.7 16.6 16.3 14.0
6 17.2 16.8 17.7 17.5 18.9 8.3
7 10.3 11.0 9.6 9.3 11.8 7.0
8 2.7 2.9 2.5 2.3 2.8 3.8
9 0.6 0.1 1.0 0.8 0.4 0.6
We need larger income differences as incentives for individual effort 1.0 1.6 0.5 1.0 1.1 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.27 4.31 4.22 4.19 4.43 3.81
Standard Deviation 2.11 2.14 2.08 2.12 2.07 2.20
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango umbwire ibitekerezo byawe ku bibazo bitandukanye. Ni he washyira ibitekerezo
byawe kuri iki kigereranyo? ‘1’ rivuze ko wemeranya cyane n’ibyavuzwe ibumoso; ‘10’ rivuze ko
wemeranya cyane n’ibyavuzwe iburyo; mugihe ibitekerezo byawe byaba birimo hagati, wahitamo
umubare uwo ariwo wose aho hagati.

Ubucuruzi n’inganda byigenga byagombye kongerwa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 15.8 17.2 14.4 16.9 13.6 21.7
2 13.6 13.3 13.8 15.0 12.6 12.7
3 21.3 21.0 21.7 19.9 21.4 26.8
4 12.4 11.9 12.9 12.9 12.6 9.6
5 15.7 15.7 15.7 14.5 18.4 7.6
6 13.0 13.6 12.3 13.0 13.5 10.2
7 5.8 5.2 6.4 4.8 6.3 7.0
8 1.7 1.6 1.8 2.4 0.7 3.8
9 0.5 0.4 0.6 0.6 0.4 0.6
Government ownership of business and industry should be increased 0.3 0.1 0.4 - 0.5 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 3.74 3.68 3.80 3.67 3.85 3.50
Standard Deviation 1.95 1.94 1.96 1.97 1.90 2.10
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango umbwire ibitekerezo byawe ku bibazo bitandukanye. Ni he washyira ibitekerezo
byawe kuri iki kigereranyo? ‘1’ rivuze ko wemeranya cyane n’ibyavuzwe ibumoso; ‘10’ rivuze ko
wemeranya cyane n’ibyavuzwe iburyo; mugihe ibitekerezo byawe byaba birimo hagati, wahitamo
umubare uwo ariwo wose aho hagati.

Leta ikwiye gukora ibikenerwa byose kugirango yite kuri buri wese.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

22.7 22.9 22.6 22.7 20.6 33.1

2 20.7 20.1 21.3 22.2 19.5 20.4
3 10.9 10.8 11.0 10.1 11.8 10.2
4 11.1 10.3 11.9 9.5 12.7 10.2
5 14.7 15.1 14.3 16.1 15.1 7.0
6 11.4 11.5 11.3 11.9 12.2 5.7
7 5.9 6.3 5.5 4.8 6.0 9.6
8 1.8 2.2 1.4 2.1 1.3 3.2
9 0.6 0.7 0.5 0.5 0.7 0.6
People should take more responsibility to provide for themselves 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 3.46 3.51 3.41 3.44 3.54 3.13
Standard Deviation 2.08 2.12 2.04 2.07 2.04 2.24
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango umbwire ibitekerezo byawe ku bibazo bitandukanye. Ni he washyira ibitekerezo
byawe kuri iki kigereranyo? ‘1’ rivuze ko wemeranya cyane n’ibyavuzwe ibumoso; ‘10’ rivuze ko
wemeranya cyane n’ibyavuzwe iburyo; mugihe ibitekerezo byawe byaba birimo hagati, wahitamo
umubare uwo ariwo wose aho hagati.

Amarushanwa ni meza. Atuma abantu bakora cyane kandi bakanashakisha ibitekerezo bishya.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 16.3 17.3 15.3 15.8 15.0 24.8
2 13.2 14.5 11.8 12.7 14.6 8.3
3 11.7 11.4 12.1 13.2 10.6 11.5
4 12.8 11.8 13.8 10.3 14.7 13.4
5 16.0 16.1 16.0 18.2 14.7 14.0
6 14.4 14.0 14.8 14.3 15.4 10.2
7 9.4 9.2 9.6 9.8 9.4 8.3
8 4.3 3.6 4.9 4.5 3.9 5.1
9 1.4 1.7 1.2 1.0 1.5 3.2
Competition is harmful. It brings out the worst in people 0.5 0.4 0.5 0.3 0.4 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.13 4.05 4.21 4.15 4.14 4.01
Standard Deviation 2.21 2.23 2.20 2.18 2.18 2.47
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango umbwire ibitekerezo byawe ku bibazo bitandukanye. Ni he washyira ibitekerezo
byawe kuri iki kigereranyo? ‘1’ rivuze ko wemeranya cyane n’ibyavuzwe ibumoso; ‘10’ rivuze ko
wemeranya cyane n’ibyavuzwe iburyo; mugihe ibitekerezo byawe byaba birimo hagati, wahitamo
umubare uwo ariwo wose aho hagati.

Mu gihe kirekire, gukora cyane akenshi bitanga ubuzima burushijeho kuba bwiza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 13.9 14.8 13.1 14.5 12.3 19.7
2 15.2 16.5 13.9 14.5 16.4 12.1
3 14.8 15.5 14.2 15.8 14.2 14.0
4 15.6 14.8 16.4 16.1 15.1 15.9
5 14.8 14.7 14.9 14.3 15.4 14.0
6 12.0 11.0 13.0 12.9 11.8 9.6
7 8.3 7.7 9.0 6.9 9.9 6.4
8 3.7 3.6 3.8 3.4 3.7 4.5
9 1.1 1.1 1.2 1.3 0.9 1.3
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

0.6 0.5 0.6 0.5 0.3 2.5

(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.00 3.89 4.11 3.95 4.06 3.94
Standard Deviation 2.11 2.11 2.12 2.09 2.09 2.34
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho nagirango umbwire ibitekerezo byawe ku bibazo bitandukanye. Ni he washyira ibitekerezo
byawe kuri iki kigereranyo? ‘1’ rivuze ko wemeranya cyane n’ibyavuzwe ibumoso; ‘10’ rivuze ko
wemeranya cyane n’ibyavuzwe iburyo; mugihe ibitekerezo byawe byaba birimo hagati, wahitamo
umubare uwo ariwo wose aho hagati.

Abantu bakira aruko  bakandamije abandi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 3.4 3.3 3.5 3.7 2.5 6.4
2 1.7 1.7 1.7 1.6 1.9 1.3
3 3.9 4.0 3.9 4.3 3.9 2.5
4 7.6 6.9 8.3 5.9 9.2 6.4
5 19.3 19.2 19.5 19.0 19.9 17.8
6 18.5 19.0 18.1 18.2 19.1 17.2
7 19.6 21.8 17.4 18.3 20.6 19.7
8 10.7 9.0 12.5 12.1 10.8 5.1
9 8.2 8.1 8.3 9.5 7.6 5.7
Wealth can grow so there´s enough for everyone 7.0 7.1 6.9 7.4 4.4 17.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.24 6.24 6.23 6.32 6.13 6.43
Standard Deviation 2.10 2.08 2.12 2.15 1.97 2.47
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Rwanda 2012(N=1527)

Nifuzaga kukubaza uburyo ki wizera abantu bo mu matsinda atandukanye. Ushobora kumbwira kuri
buri tsinda niba abantu barimo ubizera cyane, ubizera gahoro, utabizera cyane cyangwa utabizera
na gato?

Umuryango wawe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 78.6 79.4 77.8 83.9 73.0 84.1
Trust somewhat 16.3 16.5 16.1 11.4 21.0 13.4
Do not trust very much 3.2 2.9 3.5 3.1 3.9 0.6
Do not trust at all 1.8 1.2 2.3 1.3 2.1 1.9
No answer 0.1 - 0.3 0.3 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Rwanda 2012(N=1527)

Nifuzaga kukubaza uburyo ki wizera abantu bo mu matsinda atandukanye. Ushobora kumbwira kuri
buri tsinda niba abantu barimo ubizera cyane, ubizera gahoro, utabizera cyane cyangwa utabizera
na gato?

Aho utuye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 47.6 49.8 45.5 47.4 46.1 55.4
Trust somewhat 38.3 37.4 39.2 40.0 37.6 35.0
Do not trust very much 12.0 11.2 12.9 10.8 14.2 7.0
Do not trust at all 1.9 1.6 2.2 1.4 2.1 2.5
No answer 0.1 - 0.3 0.3 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Rwanda 2012(N=1527)

Nifuzaga kukubaza uburyo ki wizera abantu bo mu matsinda atandukanye. Ushobora kumbwira kuri
buri tsinda niba abantu barimo ubizera cyane, ubizera gahoro, utabizera cyane cyangwa utabizera
na gato?

Abantu uzi neza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 32.3 33.7 30.9 32.6 30.9 37.6
Trust somewhat 41.5 41.0 42.1 42.9 40.2 42.0
Do not trust very much 22.1 21.9 22.2 21.1 24.3 15.3
Do not trust at all 4.0 3.4 4.5 3.1 4.5 5.1
No answer 0.1 - 0.3 0.3 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Rwanda 2012(N=1527)

Nifuzaga kukubaza uburyo ki wizera abantu bo mu matsinda atandukanye. Ushobora kumbwira kuri
buri tsinda niba abantu barimo ubizera cyane, ubizera gahoro, utabizera cyane cyangwa utabizera
na gato?

Abantu muhuye bwa mbere
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 5.2 5.3 5.1 3.9 5.6 8.3
Trust somewhat 35.9 37.0 34.8 36.3 35.7 35.0
Do not trust very much 43.9 42.5 45.2 44.4 44.8 37.6
Do not trust at all 15.0 15.2 14.8 15.3 13.9 19.1
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Rwanda 2012(N=1527)

Nifuzaga kukubaza uburyo ki wizera abantu bo mu matsinda atandukanye. Ushobora kumbwira kuri
buri tsinda niba abantu barimo ubizera cyane, ubizera gahoro, utabizera cyane cyangwa utabizera
na gato?

Abantu bo murindi dini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 6.2 6.7 5.6 6.1 5.7 8.3
Trust somewhat 32.8 33.0 32.6 30.9 32.6 41.4
Do not trust very much 49.8 50.7 49.0 53.2 49.9 36.3
Do not trust at all 11.1 9.5 12.6 9.5 11.8 14.0
No answer 0.1 - 0.3 0.3 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Rwanda 2012(N=1527)

Nifuzaga kukubaza uburyo ki wizera abantu bo mu matsinda atandukanye. Ushobora kumbwira kuri
buri tsinda niba abantu barimo ubizera cyane, ubizera gahoro, utabizera cyane cyangwa utabizera
na gato?

Abantu bafite ubundi bwenegehugu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 5.8 6.3 5.3 6.8 4.7 7.6
Trust somewhat 23.1 24.2 21.9 23.3 22.9 22.9
Do not trust very much 47.5 48.7 46.4 48.1 47.3 46.5
Do not trust at all 23.4 20.7 26.1 21.5 25.1 22.9
No answer 0.1 - 0.3 0.3 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Imiryango y’amadini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.4 14.3 18.6 10.5 19.9 23.6
Quite a lot 43.8 43.1 44.5 45.2 41.7 48.4
Not very much 34.1 36.3 31.8 38.6 32.2 24.8
None at all 5.7 6.3 5.1 5.8 6.1 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Abasirikare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 18.3 18.8 17.9 15.4 18.4 29.3
Quite a lot 46.4 46.2 46.6 45.2 47.3 47.1
Not very much 30.6 30.3 30.9 34.9 28.9 21.7
None at all 4.6 4.8 4.5 4.5 5.3 1.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Abanyamakuru
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.6 9.2 9.9 6.4 11.1 14.6
Quite a lot 42.1 40.8 43.4 40.4 44.0 40.1
Not very much 42.5 44.4 40.6 48.4 37.7 42.0
None at all 5.8 5.5 6.1 4.8 7.2 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Televiziyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.6 7.4 9.7 7.4 8.8 12.1
Quite a lot 39.1 40.7 37.5 37.5 40.9 36.9
Not very much 43.9 44.3 43.5 49.2 40.8 37.6
None at all 8.4 7.7 9.2 5.9 9.5 13.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito

Imiryango y’abakozi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.8 8.7 10.8 9.0 9.6 13.4
Quite a lot 40.4 43.1 37.8 37.8 42.6 40.1
Not very much 42.4 41.1 43.6 46.9 39.4 38.2
None at all 7.5 7.1 7.8 6.3 8.3 8.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Polisi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.3 14.0 16.5 15.3 13.4 24.2
Quite a lot 48.0 48.3 47.7 47.3 48.3 49.7
Not very much 31.8 32.6 31.0 33.3 32.8 21.7
None at all 4.9 5.0 4.8 4.2 5.6 4.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Inkiko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.7 13.3 16.0 12.9 14.0 24.8
Quite a lot 45.5 44.9 46.1 47.3 44.9 41.4
Not very much 34.5 36.7 32.3 35.9 34.6 28.7
None at all 5.3 5.0 5.6 4.0 6.4 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Leta (mu murwa mukuru w’igihugu)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.6 18.2 20.9 17.8 19.8 25.5
Quite a lot 43.9 43.7 44.2 45.0 42.9 44.6
Not very much 31.6 33.9 29.2 32.5 31.8 26.8
None at all 4.9 4.1 5.7 4.7 5.5 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Amashyaka ya politiki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.0 11.6 10.4 8.5 11.4 19.1
Quite a lot 39.7 39.9 39.5 39.7 41.2 32.5
Not very much 40.4 41.1 39.7 41.6 39.3 40.8
None at all 8.9 7.4 10.4 10.1 8.2 7.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Inteko nshinga mategeko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.8 14.7 14.9 13.0 15.8 17.2
Quite a lot 50.2 50.2 50.1 49.4 50.3 52.9
Not very much 29.8 30.1 29.5 32.6 28.2 26.1
None at all 5.2 5.0 5.5 5.0 5.7 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Inzego z’ubuyobozi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.5 14.1 14.8 12.1 15.5 19.1
Quite a lot 46.5 45.8 47.1 47.6 45.9 45.2
Not very much 34.3 34.9 33.6 36.2 33.4 30.6
None at all 4.8 5.2 4.4 4.2 5.2 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Amashuri makuru

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.8 13.2 12.5 11.7 13.5 14.0
Quite a lot 45.4 43.1 47.8 46.3 46.4 37.6
Not very much 37.4 39.4 35.5 38.7 35.2 42.7
None at all 4.3 4.4 4.3 3.2 4.9 5.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Ama sosiyete akomeye
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.5 10.2 10.9 9.6 10.7 13.4
Quite a lot 41.1 40.8 41.3 38.1 43.4 41.4
Not very much 40.6 41.9 39.4 45.7 37.3 36.3
None at all 7.8 7.1 8.4 6.6 8.6 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Amabanki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.3 14.1 16.4 13.8 16.0 17.2
Quite a lot 51.8 52.4 51.2 50.3 52.7 53.5
Not very much 26.6 27.5 25.7 29.3 25.1 22.9
None at all 6.4 5.9 6.8 6.6 6.1 6.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Imiryango y’ibidukikije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.5 8.9 10.1 8.4 9.1 15.9
Quite a lot 39.0 38.0 39.9 37.1 40.8 37.6
Not very much 44.3 46.2 42.3 48.4 42.0 38.9
None at all 7.3 6.9 7.7 6.1 8.2 7.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Imiryango y’abagore

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.6 11.0 16.2 11.4 13.8 21.7
Quite a lot 40.5 39.1 41.9 41.2 40.6 37.6
Not very much 40.5 44.4 36.6 42.9 39.0 37.6
None at all 5.4 5.5 5.2 4.5 6.6 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Umuryango wo kurengera abantu cyangwa wo kwita ku bababaye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.6 8.7 10.5 7.4 10.3 15.3
Quite a lot 48.5 48.7 48.3 49.2 48.4 46.5
Not very much 36.6 36.9 36.4 38.7 35.6 33.1
None at all 5.2 5.7 4.8 4.7 5.7 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Umuryango wa Africa yunze ubumwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.0 5.9 6.1 5.1 6.4 7.6
Quite a lot 42.6 42.4 42.9 42.4 44.3 35.7
Not very much 39.6 39.6 39.5 42.9 37.3 36.9
None at all 11.8 12.0 11.6 9.5 12.0 19.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kuvuga umubare uringaniye w’imiryango. Kuri buri umwe, ushobora kumbwira urugero
rw’ikizere ubafitiye: cyaba ari ikizere gihambaye, ikizere cyinshi, ikizere kitari cyinshi cyangwa nta
kizere na gito?

Umuryango w’ibihugu byunze ubumwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.2 4.9 5.6 4.3 5.6 7.0
Quite a lot 39.9 40.0 39.7 38.3 41.7 37.6
Not very much 34.4 35.3 33.5 38.4 33.0 24.8
None at all 20.5 19.8 21.2 19.0 19.7 30.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugushushanyiriza uburyo butandukanye bw’ubuyobozi bwa politiki hanyuma nkubaze icyo
utekereza kuri buri bumwe nk’uburyo bwo kuyobora iki gihugu. Kuri buri buryo, wavugako ari uburyo
bwiza cyane, bwiza biringaniye, bubi biringaniye cyangwa bubi cyane bwo kuyobora iki gihugu?

Kugira umuyobozi ukomeye udakenera kujya mu nteko ishinga amategeko cyangwa mu matora

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 6.9 7.3 6.6 6.9 7.1 6.4
Fairly good 22.0 22.6 21.4 19.5 26.1 12.7
Bad 23.1 24.4 21.8 24.3 23.3 17.8
Very bad 47.9 45.7 50.1 49.4 43.6 63.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Rwanda 2012(N=1527)

Study #WV6_Results Rwanda
2012_v2018091

2

Page 55 of 133



 

 

 

Ngiye kugushushanyiriza uburyo butandukanye bw’ubuyobozi bwa politiki hanyuma nkubaze icyo
utekereza kuri buri bumwe nk’uburyo bwo kuyobora iki gihugu. Kuri buri buryo, wavugako ari uburyo
bwiza cyane, bwiza biringaniye, bubi biringaniye cyangwa bubi cyane bwo kuyobora iki gihugu?

Kugira inzobere, atari leta, zifata ibyemezo zikurikije ibyo zitekereza ko ari byiza ku gihugu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 13.0 14.3 11.7 14.0 10.7 19.7
Fairly good 27.2 27.2 27.3 25.4 28.1 30.6
Fairly bad 46.3 44.4 48.2 46.0 48.5 36.9
Very bad 13.5 14.1 12.9 14.6 12.7 12.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugushushanyiriza uburyo butandukanye bw’ubuyobozi bwa politiki hanyuma nkubaze icyo
utekereza kuri buri bumwe nk’uburyo bwo kuyobora iki gihugu. Kuri buri buryo, wavugako ari uburyo
bwiza cyane, bwiza biringaniye, bubi biringaniye cyangwa bubi cyane bwo kuyobora iki gihugu?

Kuyoborwa n’ingabo z’igihugu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 17.2 16.9 17.5 17.4 15.4 25.5
Fairly good 29.5 30.6 28.4 28.9 28.1 38.9
Fairly bad 40.3 39.0 41.7 40.2 43.0 28.0
Very bad 12.9 13.5 12.3 13.5 13.5 7.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugushushanyiriza uburyo butandukanye bw’ubuyobozi bwa politiki hanyuma nkubaze icyo
utekereza kuri buri bumwe nk’uburyo bwo kuyobora iki gihugu. Kuri buri buryo, wavugako ari uburyo
bwiza cyane, bwiza biringaniye, bubi biringaniye cyangwa bubi cyane bwo kuyobora iki gihugu?

Kugira uburyo bwa politiki burimo demokarasi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 69.2 68.7 69.7 72.5 63.6 82.8
Fairly good 13.2 12.5 13.9 11.1 15.2 12.1
Fairly bad 15.5 16.5 14.4 13.5 19.7 3.2
Very bad 2.1 2.2 1.9 2.9 1.5 1.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Leta isoresha abakire igafasha abakene.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 11.2 11.9 10.5 7.1 14.6 11.5
2 8.3 7.5 9.1 9.6 8.0 4.5
3 17.4 17.0 17.7 16.9 18.0 15.9
4 11.0 11.9 10.1 13.3 9.0 11.5
5 11.5 11.8 11.3 10.8 11.4 15.3
6 12.0 13.1 10.9 13.3 11.5 8.9
7 8.3 8.1 8.6 8.8 8.0 7.6
8 7.1 6.9 7.4 7.1 7.4 6.4
9 3.3 3.4 3.1 3.5 3.3 1.9
An essential characteristic of democracy 9.9 8.5 11.3 9.5 8.8 16.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.97 4.90 5.04 5.09 4.80 5.31
Standard Deviation 2.73 2.67 2.79 2.62 2.77 2.89
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Abayobozi b’amadini nibo basobanura amategeko.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 10.3 11.1 9.6 10.3 10.6 9.6
2 13.9 14.1 13.6 12.2 16.2 9.6
3 13.0 12.9 13.1 14.6 12.7 8.3
4 8.8 8.7 8.8 7.7 9.0 12.1
5 9.0 9.1 8.8 9.3 9.1 7.0
6 18.0 19.7 16.4 19.8 16.8 16.6
7 9.8 8.7 10.8 9.8 9.4 11.5
8 5.8 4.9 6.6 5.5 5.5 8.3
9 3.7 3.3 4.0 3.4 3.9 3.8
An essential characteristic of democracy 7.8 7.4 8.2 7.4 7.0 13.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.91 4.81 5.00 4.91 4.77 5.51
Standard Deviation 2.67 2.64 2.70 2.62 2.66 2.82
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Abaturage bahitamo abayobozi babo mu matora yisanzuye.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.5 2.0 1.0 1.3 1.6 1.9
2 4.8 4.8 4.9 2.3 7.1 4.5
3 10.0 10.2 9.9 9.0 10.6 11.5
4 5.5 5.0 6.0 5.0 6.4 3.2
5 6.0 6.9 5.1 5.8 6.4 4.5
6 9.8 10.3 9.2 10.3 9.4 9.6
7 10.3 10.3 10.3 11.3 10.6 5.1
8 11.7 11.4 12.1 14.3 9.8 10.8
9 18.0 17.6 18.4 17.4 17.1 24.8
An essential characteristic of democracy 22.4 21.7 23.1 23.5 21.1 24.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.03 6.96 7.11 7.28 6.79 7.25
Standard Deviation 2.65 2.67 2.64 2.48 2.76 2.73
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Abaturage babona imfashanyo za leta kubera ubushomeri.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.2 1.5 0.9 1.6 0.7 1.9
2 3.9 4.6 3.2 3.4 4.7 2.5
3 4.4 4.0 4.8 3.2 5.5 3.8
4 5.8 5.8 5.8 4.7 7.2 3.8
5 8.4 10.0 6.9 7.9 9.9 3.8
6 15.3 14.8 15.8 15.9 14.4 17.2
7 18.1 17.6 18.7 19.0 16.8 21.0
8 16.0 15.6 16.4 15.6 17.1 12.1
9 11.5 12.0 11.0 12.1 11.1 11.5
An essential characteristic of democracy 15.3 14.1 16.4 16.7 12.6 22.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.91 6.82 6.99 7.05 6.72 7.26
Standard Deviation 2.26 2.30 2.23 2.23 2.27 2.27
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Ingabo zifata ubutegetsi iyo leta yaniwe n’akazi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.1 6.7 5.5 7.1 4.9 7.6
2 6.2 6.2 6.1 5.3 6.8 6.4
3 5.8 5.4 6.1 4.8 6.7 5.1
4 7.1 7.0 7.1 6.3 8.4 3.8
5 8.8 7.9 9.6 9.0 8.6 8.9
6 14.1 15.1 13.2 15.3 13.6 12.1
7 16.6 18.4 14.8 17.2 17.0 12.1
8 13.3 12.4 14.2 14.3 12.6 12.7
9 10.8 10.3 11.3 10.1 11.4 10.8
An essential characteristic of democracy 11.3 10.6 12.1 10.6 10.0 20.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.26 6.20 6.31 6.26 6.19 6.56
Standard Deviation 2.61 2.61 2.62 2.59 2.57 2.87
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Uberanganzira bw’abantu burinda abaturage gukandamizwa na leta.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.1 1.5 0.8 1.1 0.8 2.5
2 1.8 1.7 1.8 1.3 2.5 -
3 5.6 6.3 4.9 4.7 6.8 3.8
4 8.4 8.1 8.7 6.9 9.2 10.2
5 6.0 6.7 5.2 4.5 7.6 3.8
6 8.8 9.0 8.6 8.5 9.4 7.0
7 13.4 13.7 13.1 15.6 13.2 5.7
8 17.7 16.0 19.5 18.6 17.5 15.3
9 14.9 16.0 13.8 14.1 14.3 20.4
An essential characteristic of democracy 22.3 21.0 23.6 24.6 18.6 31.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.31 7.22 7.39 7.51 7.05 7.74
Standard Deviation 2.35 2.39 2.31 2.25 2.38 2.44
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Leta iringaniza imishahara y’abaturage.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 0.9 1.1 0.8 1.1 0.5 1.9
2 4.4 5.2 3.6 3.7 4.7 5.7
3 6.9 6.3 7.4 5.5 8.0 7.0
4 4.2 4.4 4.0 3.4 4.8 4.5
5 8.9 8.6 9.2 7.9 10.6 5.1
6 11.5 12.7 10.3 10.9 12.7 7.6
7 12.8 13.1 12.6 13.8 13.4 6.4
8 15.1 14.5 15.7 16.7 13.1 18.5
9 11.5 11.5 11.6 11.6 11.5 11.5
An essential characteristic of democracy 23.8 22.7 24.8 25.4 20.7 31.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.13 7.05 7.20 7.32 6.91 7.38
Standard Deviation 2.47 2.49 2.46 2.40 2.47 2.71
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Abaturage bubaha amategeko yabo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.1 3.8 2.5 2.7 3.1 5.1
2 4.5 4.8 4.3 4.2 4.5 5.7
3 3.7 2.5 4.8 2.9 4.8 1.3
4 3.1 3.4 2.9 2.7 3.6 2.5
5 10.2 9.8 10.5 10.8 10.4 6.4
6 9.6 10.6 8.7 9.6 10.8 3.8
7 9.0 10.2 7.9 8.2 10.2 7.0
8 13.3 13.7 12.9 12.7 13.8 13.4
9 14.2 14.5 13.9 13.8 14.2 15.9
An essential characteristic of democracy 29.2 26.7 31.7 32.3 24.6 38.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.34 7.26 7.42 7.49 7.13 7.73
Standard Deviation 2.62 2.62 2.62 2.57 2.60 2.79
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Rwanda 2012(N=1527)

Ibintu byinshi birifuzwa, ariko siko byose ari ibyingenzi mu biranga demokarasi. Gerageza umbwire
kuri buri kimwe mu bintu bikurikira uburyo wumvako ari ingenzi mu kuranga demokarasi. Koresha iki
kigereranyo aho ‘1’ rivuga “ntabwo ari ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi” naho ‘10’ rivuga ko
byanze bikunze ari “ikintu cy’ingenzi kiranga demokarasi”

Abagore bafite uburenganzira bumwe n’abagabo.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.2 5.3 5.1 5.3 4.4 8.3
2 4.3 4.4 4.3 2.4 5.9 4.5
3 3.6 2.9 4.3 2.4 5.1 1.3
4 2.3 2.4 2.2 1.6 3.1 1.3
5 6.4 6.9 6.0 6.1 6.8 5.7
6 8.1 8.6 7.7 7.1 9.6 5.1
7 7.3 8.6 6.0 6.9 7.6 7.0
8 10.0 10.2 9.7 10.3 10.2 7.6
9 14.3 15.6 13.1 13.7 14.8 14.6
An essential characteristic of democracy 38.5 35.3 41.7 44.2 32.5 44.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.59 7.53 7.66 7.93 7.29 7.73
Standard Deviation 2.80 2.77 2.84 2.67 2.84 2.98
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Rwanda 2012(N=1527)

Bifite akahe gaciro kuri wowe kuba mu gihugu kiyobowe muri demokarasi? Kuri iki kigereranyo aho
‘1’ rivuze ko ari ‘nta gaciro na gato’ naho ‘10’ rivuze ko ‘bifite agaciro cyane’, ni uwuhe mwanya
wahitamo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.3 0.3 0.4 0.5 0.1 0.6
2 0.1 0.3 - 0.2 0.1 -
3 0.5 0.4 0.5 0.5 0.5 -
4 3.4 3.4 3.4 1.4 4.9 3.8
5 7.7 7.3 8.2 7.1 7.6 10.8
6 13.8 14.4 13.1 14.0 14.8 7.6
7 19.1 19.7 18.6 16.7 21.4 17.8
8 15.8 14.4 17.3 15.0 16.0 18.5
9 20.4 21.3 19.6 24.0 18.2 17.2
Absolutely important 18.8 18.6 19.0 20.7 16.2 23.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.69 7.69 7.69 7.87 7.52 7.79
Standard Deviation 1.78 1.78 1.78 1.75 1.77 1.86
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Rwanda 2012(N=1527)

Ni k’uruhe rwego rwa demokarasi iki gihugu kiyoboweho muri iyi minsi? Nanone, ukoresheje
ikigereranyo kiva kuri 1 kugera ku 10, aho‘1’ rivuga ko ‘nta demokarasi ihari na gato’ naho ‘10’ rivuga
ko ‘hari demokarasi cyane’, ni uwuhe mwanya wahitamo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 0.5 0.3 0.8 0.5 0.5 0.6
2 0.5 0.8 0.3 0.5 0.5 0.6
3 0.9 0.4 1.3 1.1 0.8 -
4 5.0 5.0 4.9 3.2 7.1 1.9
5 13.0 12.7 13.4 11.3 15.2 9.6
6 15.5 15.9 15.2 15.3 16.4 12.1
7 21.7 21.7 21.7 22.2 21.1 22.3
8 14.0 14.9 13.1 13.8 14.0 14.6
9 16.0 16.2 15.7 17.2 14.7 17.2
Completely democratic 12.9 12.2 13.6 15.0 9.5 21.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.19 7.20 7.18 7.36 6.95 7.68
Standard Deviation 1.87 1.82 1.91 1.85 1.86 1.83
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Rwanda 2012(N=1527)

Ese hari ukubaha uburenganzira bw’ikiremwamuntu kuri buri muntu kungana gute muri iyi minsi muri
iki gihugu? Wumva hari...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 43.5 46.0 41.0 43.2 44.4 40.1
Fairly much  respect 52.5 50.2 54.7 52.9 51.3 56.1
Not much respect 3.8 3.7 3.9 3.4 4.1 3.8
No respect at all 0.3 0.1 0.4 0.5 0.1 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho reka tuvuge ku kindi kintu. Ni kangahe, niba bijya bikubaho, ujya utekereza ku gisobanuro
no ku mpamvu y’ubuzima?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 44.5 44.6 44.3 44.1 44.8 44.6
Sometimes 44.1 44.5 43.8 44.2 44.7 41.4
Rarely 10.5 10.0 11.0 10.9 9.6 13.4
Never 0.9 0.8 0.9 0.8 0.9 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Rwanda 2012(N=1527)

Hari idini waba ubarizwamo cyangwa ishami ry’idini? Niba ari yego ni irihe?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 11.2 12.4 10.0 12.1 10.4 11.5
Hindu 0.1 0.1 - 0.2 - -
Jew 0.1 0.1 - - 0.1 -
Muslim 5.2 5.9 4.4 5.3 5.2 4.5
Orthodox 1.8 1.7 1.9 2.1 1.3 3.2
Other;Not specific 6.1 5.0 7.1 7.2 4.9 7.0
Protestant 19.8 17.6 22.1 19.8 21.0 14.6
Roman Catholic 55.7 57.1 54.4 53.4 57.0 59.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Rwanda 2012(N=1527)

Uretse mu makwe n’ibiriyo, ni nka kangahe witabira amasengesho muri iyi minsi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 32.4 28.8 35.8 30.4 32.5 39.5
Once a week 38.2 38.7 37.8 39.5 40.1 24.2
Once a month 7.6 7.4 7.8 8.2 7.2 7.0
Only on special holy days 2.9 2.6 3.2 2.4 3.2 3.8
Once a year 2.4 2.9 1.9 2.4 2.5 1.9
Less often 12.2 14.9 9.6 12.5 11.4 15.3
Never, practically never 4.2 4.6 3.8 4.5 3.1 8.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Rwanda 2012(N=1527)

Uretse mu makwe n’ibiriyo, ni nka kangahe ujya usenga?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 24.3 22.7 25.8 21.5 25.0 31.8
Once a day 35.1 35.1 35.1 36.8 35.8 24.8
Several times each week 14.3 12.9 15.7 14.5 14.7 12.1
Only when attending religious services 3.2 3.2 3.2 2.6 3.6 3.8
Only on special holy days 2.3 2.4 2.2 2.4 2.3 1.9
Once a year 2.9 2.9 3.0 2.6 2.9 4.5
Less often than once a year 13.8 16.1 11.6 15.4 12.2 15.3
Never, practically never 4.0 4.6 3.4 4.2 3.5 5.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Rwanda 2012(N=1527)

Tutarebye niba witabira cyangwa utitabira amasengesho, wavuga ko uri:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 95.9 95.4 96.4 96.5 95.3 96.2
Not a religious person 3.4 3.8 3.0 2.9 4.0 2.5
An atheist 0.7 0.8 0.6 0.6 0.7 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V148.- Do you believe in God?

Rwanda 2012(N=1527)

Ese wemera Imana?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 97.9 98.4 97.4 98.4 97.9 96.2
No 2.1 1.6 2.6 1.6 2.1 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V149.- Do you believe in hell?

Rwanda 2012(N=1527)
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Ese wemera i kuzimu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 32.4 32.1 32.7 32.0 32.6 33.1
No 67.6 67.9 67.3 68.0 67.4 66.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Rwanda 2012(N=1527)

Ni iyihe muri izi nteruro zikurikira wemeranya nayo cyane?

Igisobanuro cy’ibanze cy’idini ni:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 39.6 39.0 40.3 38.9 39.6 42.7
Do good to other people 60.4 61.0 59.7 61.1 60.4 57.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Rwanda 2012(N=1527)

Hanyuma ni iyihe muri izi nteruro zikurikira wemeranya nayo cyane?

Igisobanuro cy’ibanze cy’idini ni:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 37.7 37.4 38.1 37.3 38.4 36.3
Make sense of life in this world 62.3 62.6 61.9 62.7 61.6 63.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Rwanda 2012(N=1527)

Ni akahe gaciro Imana ifite mu buzima bwawe? Gerageza ukoreshe iki kigereranyo mu
kubyerekana. ‘10’ rivuze agaciro gakomeye cyane naho ‘1’ rivuze ko ‘nta gaciro na gato’.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 2.9 2.6 3.1 3.1 2.8 2.5
2 4.5 4.4 4.5 4.3 4.0 7.0
3 0.3 0.1 0.4 0.2 0.1 1.3
4 2.8 2.9 2.6 1.1 4.3 1.9
5 5.8 5.8 5.7 4.5 7.2 3.8
6 14.9 15.3 14.4 15.8 16.0 5.7
7 10.7 10.6 10.9 10.1 11.4 10.2
8 8.2 7.3 9.1 8.7 8.8 3.2
9 13.0 15.1 11.0 12.1 12.7 18.5
Very important 37.1 35.9 38.2 40.2 32.6 45.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.70 7.71 7.69 7.85 7.51 8.03
Standard Deviation 2.50 2.47 2.54 2.48 2.48 2.67
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Rwanda 2012(N=1527)

Ni akahe gaciro Imana ifite mu buzima bwawe? Gerageza ukoreshe iki kigereranyo mu
kubyerekana. ‘10’ rivuze agaciro gakomeye cyane naho ‘1’ rivuze ko ‘nta gaciro na gato’.

Iyo  ubuhanga n’iyobokamana bigiranye ikibazo, iyobokamana riba riri m’ukuri burigihe.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.6 23.9 27.3 27.7 22.7 31.2
Agree 23.8 24.8 22.9 21.5 27.7 14.6
Disagree 26.1 25.9 26.2 26.2 26.6 22.9
Strongly disagree 6.8 8.1 5.6 5.6 7.4 8.9
Don´t know 17.7 17.3 18.1 19.0 15.6 22.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Rwanda 2012(N=1527)

Ni akahe gaciro Imana ifite mu buzima bwawe? Gerageza ukoreshe iki kigereranyo mu
kubyerekana. ‘10’ rivuze agaciro gakomeye cyane naho ‘1’ rivuze ko ‘nta gaciro na gato’.

Idini ryemewe ryonyine ni iryanjye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.5 5.4 3.5 3.9 4.5 6.4
Agree 13.7 14.1 13.2 13.2 13.4 17.2
Disagree 44.9 43.7 46.1 43.1 49.2 31.8
Strongly disagree 23.3 24.4 22.2 25.2 21.0 26.8
Don´t know 13.6 12.3 14.9 14.6 11.9 17.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Rwanda 2012(N=1527)

Ni akahe gaciro Imana ifite mu buzima bwawe? Gerageza ukoreshe iki kigereranyo mu
kubyerekana. ‘10’ rivuze agaciro gakomeye cyane naho ‘1’ rivuze ko ‘nta gaciro na gato’.

Amadini yose yari akwiye kwigishwa mu mashuri yacu ya leta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.3 9.9 10.6 9.0 9.8 17.8
Agree 24.0 21.8 26.2 23.2 24.2 26.8
Disagree 32.2 32.0 32.3 32.8 34.6 17.8
Strongly disagree 17.6 21.3 13.9 18.6 17.1 15.3
Don´t know 16.0 15.1 16.9 16.4 14.3 22.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Rwanda 2012(N=1527)

Ni akahe gaciro Imana ifite mu buzima bwawe? Gerageza ukoreshe iki kigereranyo mu
kubyerekana. ‘10’ rivuze agaciro gakomeye cyane naho ‘1’ rivuze ko ‘nta gaciro na gato’.

Abantu bari mu yandi madini atandukanye bashobora kuba bafite imyitwarire imwe n’abari mu idini
ryanjye
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 24.1 23.4 24.8 25.1 21.3 33.8
Agree 29.1 28.4 29.9 31.5 28.2 24.2
Disagree 19.2 20.6 17.8 16.7 22.9 11.5
Strongly disagree 10.6 11.0 10.3 9.5 11.8 9.6
Don´t know 17.0 16.6 17.3 17.2 15.9 21.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Rwanda 2012(N=1527)

Ndifuza  kumenya uko utekereza kubyerekeranye  n’uko abantu benshi bo muri iki gihugu babona
umwanya cyangwa muri sosiyete w’abantu bafite mu myaka 20, abantu bafite mu myaka 40 ndetse
n’abantu bafite hejuru y’imyaka 70. Ukoresheje iyi karita, gerageza umbwire aho abantu benshi
bashyira umwanya muri sosiyete w’....

Abantu bari mu myaka 20?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 2.4 2.6 2.1 2.3 2.1 3.8
2 6.3 6.6 6.0 8.2 5.2 3.8
3 8.5 8.1 9.0 7.6 9.6 7.0
4 16.2 16.1 16.2 15.8 16.3 17.2
5 17.2 17.3 17.1 19.3 16.0 14.6
6 11.8 11.9 11.7 10.8 13.9 5.7
7 9.0 9.1 9.0 8.7 9.1 10.2
8 6.7 7.0 6.5 7.4 6.6 5.1
9 8.9 9.1 8.7 7.9 8.7 14.0
Extremely high position in society 5.4 5.8 4.9 4.0 5.5 10.2
Don´t know 7.6 6.3 8.8 8.2 7.0 8.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 5.55 5.58 5.53 5.41 5.58 5.99
Standard Deviation 2.33 2.36 2.30 2.29 2.30 2.62
Base mean (1,411) (709) (702) (571) (696) (144)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Rwanda 2012(N=1527)

Ndifuza  kumenya uko utekereza kubyerekeranye  n’uko abantu benshi bo muri iki gihugu babona
umwanya cyangwa muri sosiyete w’abantu bafite mu myaka 20, abantu bafite mu myaka 40 ndetse
n’abantu bafite hejuru y’imyaka 70. Ukoresheje iyi karita, gerageza umbwire aho abantu benshi
bashyira umwanya muri sosiyete w’....

Abantu bari mu myaka 40?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.2 0.1 0.3 0.3 0.1 -
2 0.1 0.1 - - 0.1 -
3 0.9 0.4 1.4 1.0 0.8 1.3
4 3.9 4.0 3.9 4.0 4.5 0.6
5 17.3 17.0 17.5 16.9 17.6 17.2
6 17.8 18.2 17.4 18.8 17.4 15.9
7 15.8 14.8 16.8 14.6 16.7 15.9
8 13.9 14.5 13.4 14.0 13.6 15.3
9 13.2 14.3 12.1 12.4 13.6 14.0
Extremely high position in society 10.0 10.3 9.6 10.6 8.7 13.4
Don´t know 6.9 6.2 7.7 7.4 6.7 6.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.01 7.07 6.95 7.00 6.96 7.28
Standard Deviation 1.80 1.79 1.81 1.83 1.78 1.78
Base mean (1,421) (710) (711) (576) (698) (147)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Rwanda 2012(N=1527)

Ndifuza  kumenya uko utekereza kubyerekeranye  n’uko abantu benshi bo muri iki gihugu babona
umwanya cyangwa muri sosiyete w’abantu bafite mu myaka 20, abantu bafite mu myaka 40 ndetse
n’abantu bafite hejuru y’imyaka 70. Ukoresheje iyi karita, gerageza umbwire aho abantu benshi
bashyira umwanya muri sosiyete w’....

Abantu bari mu myaka 70?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.3 - 0.5 0.2 0.3 0.6
2 2.6 1.8 3.2 2.1 2.5 4.5
3 8.5 8.2 8.8 8.4 8.3 10.2
4 4.8 4.9 4.7 4.5 5.2 3.8
5 8.3 9.1 7.4 7.6 9.8 3.8
6 11.9 13.7 10.0 10.5 13.6 8.9
7 10.7 9.6 11.7 13.0 9.2 8.3
8 12.3 11.6 13.0 11.9 13.9 6.4
9 17.4 17.0 17.8 15.6 17.9 22.3
Extremely high position in society 15.1 17.0 13.1 16.7 12.2 22.3
Don´t know 8.3 6.9 9.7 9.6 7.1 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.01 7.09 6.94 7.10 6.89 7.25
Standard Deviation 2.37 2.33 2.41 2.35 2.32 2.67
Base mean (1,400) (705) (695) (562) (695) (143)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire ukuntu utekereza abantu benshi mu Rwanda bakwihangana igihe umuntu
w’imyaka 30 ubishoboye agizwe umuyobozi wabo? Ukoresheje iyi karita aho ‘1’ rivuga ko ari ibintu
batakwihanganira na gato naho ‘10’ rivuze ko ari ibintu bakwihanganira cyane.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 3.9 3.6 4.3 4.7 2.0 10.2
2 3.9 4.9 3.0 5.1 3.2 2.5
3 7.7 7.4 8.1 8.2 7.2 8.3
4 12.0 11.4 12.6 12.7 11.0 14.0
5 9.5 10.2 8.8 8.5 9.4 14.0
6 14.8 13.3 16.2 13.7 16.0 13.4
7 24.2 23.5 24.8 23.5 26.7 14.6
8 13.9 14.8 13.0 12.7 15.2 12.1
9 9.1 9.6 8.6 10.5 8.3 7.6
Completely acceptable 1.0 1.3 0.6 0.5 0.9 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 5.91 5.95 5.88 5.80 6.10 5.46
Standard Deviation 2.16 2.19 2.12 2.25 1.99 2.45
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho tekereza ku bantu bafite imyaka 70 kuzamura. Ukoresheje iyi karita, gerageza umbwire uko
abantu benshi mu Rwanda babona abantu bafite imyaka 70 kuzamura. Bababona....

...nk’inshuti?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.5 0.1 0.8 0.5 0.3 1.3
1 17.0 18.5 15.6 18.3 16.6 14.0
2 27.4 27.6 27.1 24.4 30.3 24.8
3 25.9 27.3 24.4 26.8 25.4 24.2
Very likely to be viewed that way 16.4 14.3 18.4 15.6 16.0 21.0
Don´t know 12.9 12.2 13.6 14.3 11.4 14.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.47 2.42 2.51 2.45 2.46 2.58
Standard Deviation 1.02 1.00 1.05 1.04 1.00 1.08
Base mean (1,330) (665) (665) (533) (663) (134)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho tekereza ku bantu bafite imyaka 70 kuzamura. Ukoresheje iyi karita, gerageza umbwire uko
abantu benshi mu Rwanda babona abantu bafite imyaka 70 kuzamura. Bababona....

...nk’abantu bashoboye?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.7 0.8 0.5 0.6 0.5 1.3
1 6.2 5.5 6.9 5.1 7.2 5.7
2 28.2 28.9 27.5 27.5 29.9 22.9
3 33.3 33.4 33.1 32.6 34.9 28.0
Very likely to be viewed that way 20.6 20.9 20.3 21.4 18.6 26.8
Don´t know 11.1 10.4 11.7 12.7 8.8 15.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.75 2.76 2.74 2.79 2.70 2.86
Standard Deviation 0.91 0.91 0.92 0.91 0.90 0.99
Base mean (1,358) (678) (680) (543) (682) (133)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho tekereza ku bantu bafite imyaka 70 kuzamura. Ukoresheje iyi karita, gerageza umbwire uko
abantu benshi mu Rwanda babona abantu bafite imyaka 70 kuzamura. Bababona....

...nk’abafite icyubahiro?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.6
1 3.2 3.4 3.0 1.6 4.1 5.1
2 10.6 10.7 10.5 8.0 12.8 10.2
3 26.5 28.4 24.7 28.1 26.3 21.0
Very likely to be viewed that way 51.3 50.7 51.9 52.1 49.7 56.1
No answer 0.1 - 0.3 0.2 0.1 -
Don´t know 8.1 6.6 9.5 9.8 6.8 7.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 3.37 3.35 3.39 3.45 3.31 3.36
Standard Deviation 0.83 0.83 0.83 0.75 0.87 0.93
Base mean (1,402) (707) (695) (560) (696) (146)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire ukuntu utekereza abantu benshi mu Rwanda bakwihangana igihe umuntu
w’imyaka 70 ubishoboye agizwe umuyobozi wabo? Ukoresheje iyi karita aho ‘1’ rivuga ko ari ibintu
batakwihanganira na gato naho ‘10’ rivuze ko ari ibintu bakwihanganira cyane.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 0.7 0.4 0.9 1.1 0.1 1.3
2 0.2 0.4 - 0.2 0.3 -
3 0.8 1.3 0.3 0.8 0.5 1.9
4 2.6 2.5 2.6 1.6 2.9 4.5
5 6.2 6.7 5.7 5.9 6.1 7.6
6 11.1 10.8 11.4 11.4 11.9 6.4
7 20.4 21.4 19.4 21.2 21.5 11.5
8 16.4 15.3 17.5 12.2 20.1 15.9
9 19.1 19.3 18.8 18.8 18.0 24.8
Completely acceptable 12.8 13.5 12.1 13.7 11.4 15.9
Don´t know 9.8 8.3 11.3 13.0 7.1 10.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.59 7.58 7.61 7.60 7.57 7.70
Standard Deviation 1.75 1.78 1.72 1.82 1.63 2.03
Base mean (1,377) (694) (683) (541) (695) (141)
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V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ushobora kumbwira niba wemeranya, wemeranya cyane, utemeranya cyangwa utemeranya
na gato na buri kimwe muri ibi bikurikira

Abantu bashaje ntibubashywe cyane muri iyi minsi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 21.4 22.7 20.1 18.8 21.7 30.6
Agree 35.8 35.0 36.5 37.5 36.9 23.6
Disagree 31.4 31.0 31.8 35.2 29.5 25.5
Strongly disagree 11.4 11.2 11.6 8.5 11.9 20.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ushobora kumbwira niba wemeranya, wemeranya cyane, utemeranya cyangwa utemeranya
na gato na buri kimwe muri ibi bikurikira

Abantu bashaje babona ibibagenerwa byo muri leta bihagije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.4 4.6 4.2 3.7 4.5 6.4
Agree 27.7 28.3 27.1 26.8 27.1 33.8
Disagree 51.0 51.3 50.8 52.3 53.6 33.8
Strongly disagree 16.9 15.9 17.9 17.2 14.7 26.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ushobora kumbwira niba wemeranya, wemeranya cyane, utemeranya cyangwa utemeranya
na gato na buri kimwe muri ibi bikurikira

Abantu bashaje ni umutwaro kuri sosiyete
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 7.9 8.2 7.5 7.2 8.7 6.4
Agree 19.6 19.0 20.3 19.0 21.1 15.3
Disagree 46.0 45.8 46.2 46.6 47.5 36.9
Strongly disagree 26.5 26.9 26.0 27.2 22.7 41.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ushobora kumbwira niba wemeranya, wemeranya cyane, utemeranya cyangwa utemeranya
na gato na buri kimwe muri ibi bikurikira

Imishinga ikomeye ikoresha  urubyiruko ikora neza kurusha ikoresha abantu b’imyaka itandukanye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 11.7 11.0 12.3 12.9 11.1 9.6
Agree 33.3 33.0 33.5 34.7 33.6 26.1
Disagree 35.8 36.7 34.9 34.7 38.1 29.3
Strongly disagree 19.3 19.3 19.2 17.7 17.2 35.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho ushobora kumbwira niba wemeranya, wemeranya cyane, utemeranya cyangwa utemeranya
na gato na buri kimwe muri ibi bikurikira

Abantu bakuru bagira imbaraga nyinshi kuri politiki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 27.2 28.0 26.4 31.4 23.9 26.1
Agree 40.0 39.2 40.8 39.2 40.6 40.1
Disagree 23.8 24.0 23.6 22.5 26.1 18.5
Strongly disagree 9.0 8.7 9.2 6.9 9.4 15.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 19.3 19.3 19.4 17.0 18.3 33.1
Disagree a little 15.6 16.2 14.9 15.6 16.2 12.7
Neither agree nor disagree 14.8 14.4 15.2 12.1 18.2 9.6
Agree a little 24.8 26.3 23.2 27.0 25.7 11.5
Agree Strongly 19.3 18.5 20.0 21.9 15.6 26.1
Don´t know 6.3 5.3 7.3 6.4 6.0 7.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 4.6 5.9 3.2 3.7 3.9 11.5
Disagree a little 19.1 18.2 20.0 19.0 18.7 21.7
Neither agree nor disagree 15.5 17.0 13.9 14.1 16.7 14.6
Agree a little 36.5 36.9 36.1 36.8 38.0 28.0
Agree Strongly 19.1 17.0 21.2 20.4 18.3 17.8
Don´t know 5.2 4.9 5.6 5.9 4.4 6.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 12.8 14.7 11.0 13.7 11.4 16.6
Disagree a little 29.7 29.7 29.6 30.2 29.5 28.0
Neither agree nor disagree 21.2 19.8 22.5 22.3 20.1 21.7
Agree a little 21.0 22.2 19.9 17.7 24.7 16.6
Agree Strongly 7.1 6.3 7.9 6.6 7.4 8.3
Don´t know 8.2 7.3 9.1 9.5 7.0 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 3.6 3.2 4.0 4.5 3.2 1.9
Disagree a little 13.0 12.4 13.6 10.8 15.0 12.7
Neither agree nor disagree 19.4 19.3 19.5 19.5 18.7 22.3
Agree a little 37.3 38.6 36.0 36.7 39.0 31.2
Agree Strongly 22.0 22.5 21.6 23.3 20.2 25.5
Don´t know 4.7 4.1 5.3 5.3 3.9 6.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 2.9 2.5 3.2 3.7 2.1 3.2
Disagree a little 19.3 17.4 21.0 20.1 17.8 22.9
Neither agree nor disagree 21.9 21.4 22.3 21.1 21.9 24.8
Agree a little 33.0 36.9 29.2 32.0 35.2 26.8
Agree Strongly 14.3 12.9 15.7 13.0 15.6 13.4
Don´t know 8.6 8.9 8.4 10.1 7.4 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 1.8 1.7 1.8 2.3 0.9 3.8
Disagree a little 11.3 11.0 11.7 10.8 12.2 9.6
Neither agree nor disagree 15.1 15.5 14.7 12.5 17.4 14.0
Agree a little 33.8 34.3 33.2 35.9 33.8 25.5
Agree Strongly 32.5 32.9 32.2 33.1 30.6 39.5
Don´t know 5.5 4.6 6.4 5.5 5.1 7.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 4.6 4.4 4.8 5.1 3.6 7.0
Disagree a little 19.4 18.2 20.5 18.5 18.9 25.5
Neither agree nor disagree 22.1 20.3 23.9 22.3 23.9 12.7
Agree a little 26.9 30.1 23.6 24.0 30.7 19.7
Agree Strongly 17.5 18.0 17.0 18.2 15.1 26.1
Don´t know 9.6 9.0 10.1 11.9 7.8 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 2.8 2.2 3.2 4.0 2.1 0.6
Disagree a little 14.7 13.3 16.1 14.6 14.4 16.6
Neither agree nor disagree 14.9 13.9 15.8 14.1 16.2 11.5
Agree a little 26.7 27.2 26.2 25.1 29.1 21.7
Agree Strongly 34.9 37.5 32.3 35.7 33.0 40.8
Don´t know 6.0 5.8 6.2 6.4 5.1 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 9.0 9.0 9.0 7.7 9.4 12.1
Disagree a little 16.6 16.1 17.1 17.5 15.9 16.6
Neither agree nor disagree 20.0 18.9 21.2 20.4 21.3 12.7
Agree a little 25.0 26.9 23.1 24.1 25.8 24.8
Agree Strongly 18.4 18.5 18.3 16.9 19.4 19.7
Don´t know 10.9 10.6 11.3 13.3 8.3 14.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

Rwanda 2012(N=1527)

Ngiye kugusomera ibintu bimwe na bimwe hanyuma umbwire uko wumva wakwiyerekana kuri buri
kintu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 2.9 2.8 3.1 3.4 2.4 3.8
Disagree a little 11.9 12.2 11.6 12.7 11.9 8.3
Neither agree nor disagree 10.2 8.5 11.9 9.6 11.1 8.3
Agree a little 32.4 33.8 31.0 30.1 35.2 28.7
Agree Strongly 35.4 36.6 34.2 35.9 33.4 42.7
Don´t know 7.2 6.2 8.2 8.4 6.0 8.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Rwanda 2012(N=1527)

Ushobora kumbwira uko wumva utekanye muri iyi minsi aho utuye?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 44.7 46.9 42.6 49.7 42.6 35.0
Quite secure 45.4 43.2 47.7 40.4 48.3 52.2
Not very secure 9.0 9.2 8.8 8.8 8.8 10.8
Not at all secure 0.5 0.4 0.5 0.5 0.3 1.3
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.6 - 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kangahe ibintu bikurikira bijya biba aho utuye?

Ubujura

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 3.0 3.3 2.7 3.2 3.1 1.9
Quite frequently 13.6 14.3 12.9 10.5 17.2 8.3
Not frequently 50.5 48.9 52.1 51.0 50.5 48.4
Not at all frequently 24.3 25.9 22.7 25.7 22.7 26.1
Don´t know 8.6 7.7 9.6 9.6 6.4 15.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kangahe ibintu bikurikira bijya biba aho utuye?

Kunywa ibisindisha mu mihanda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.7 0.7 0.8 0.6 0.8 0.6
Quite frequently 9.3 9.6 9.0 9.3 9.4 8.9
Not frequently 42.2 42.4 42.1 43.2 44.7 26.8
Not at all frequently 30.1 32.1 28.2 26.5 32.0 35.7
Don´t know 17.6 15.2 20.0 20.3 13.2 28.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kangahe ibintu bikurikira bijya biba aho utuye?

Polisi n’igisirikari byivanga mubuzima bwite bwabaturage.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.5 0.5 0.4 0.5 0.5 -
Quite frequently 3.3 3.3 3.2 3.1 4.0 0.6
Not frequently 22.3 22.1 22.5 21.2 24.1 17.8
Not at all frequently 48.8 50.1 47.5 48.7 51.1 38.2
Don´t know 25.2 24.0 26.4 26.5 20.3 43.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kangahe ibintu bikurikira bijya biba aho utuye?

Imyitwarire y’ivanguramoko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.3 0.5 0.1 0.2 0.5 -
Quite frequently 2.7 3.0 2.3 2.6 3.2 0.6
Not frequently 17.8 18.4 17.3 18.2 18.6 12.7
Not at all frequently 50.6 51.1 50.1 49.8 54.3 36.3
Don´t know 28.6 26.9 30.1 29.3 23.4 50.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kangahe ibintu bikurikira bijya biba aho utuye?

Kugurisha ibiyobyabwenge mu mihanda
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.6 2.0 1.3 2.1 1.3 1.3
Quite frequently 6.9 8.1 5.7 5.8 7.5 8.3
Not frequently 20.3 21.7 19.0 20.4 20.3 19.7
Not at all frequently 45.3 44.8 45.8 44.9 48.0 34.4
Don´t know 25.9 23.5 28.2 26.8 22.9 36.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Rwanda 2012(N=1527)

Ni ikihe mu bintu bikurikira waba warakoze kubera impamvu z’umutekano?

Sinitwaje amafaranga menshi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 24.7 25.1 24.3 27.5 23.3 20.4
No 75.3 74.9 75.7 72.5 76.7 79.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Rwanda 2012(N=1527)

Ni ikihe mu bintu bikurikira waba warakoze kubera impamvu z’umutekano

Nahisemo kudasohoka ninjoro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 28.6 27.2 29.9 30.5 27.7 24.8
No 71.4 72.8 70.1 69.5 72.3 75.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Rwanda 2012(N=1527)

Ni ikihe mu bintu bikurikira waba warakoze kubera impamvu z’umutekano?

Nitwaje icyuma, imbunda cg indi ntwaro
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.4 3.8 3.0 2.6 4.3 2.5
No 96.6 96.2 97.0 97.4 95.7 97.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Rwanda 2012(N=1527)

Waba waragiriwe nabi mu mwaka ushize?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 8.3 9.2 7.4 5.5 10.3 10.2
No 87.0 86.4 87.7 90.7 84.5 84.7
Don´t know 4.6 4.4 4.9 3.9 5.2 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V180.- And what about your immediate family

Rwanda 2012(N=1527)

Hanyuma se ku byerekeye umuryango wawe wa hafi – haba hari umuntu wo mu muryango wawe
wagiriwe nabi mu mwaka ushize?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 9.1 9.0 9.2 7.2 10.2 11.5
No 63.9 64.7 63.1 66.7 61.8 63.1
Don´t know 27.0 26.3 27.7 26.0 28.1 25.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kuruhe rwego wumva ibi bikurikira biguhangayikishije?

Kubura akazi kanjye cyangwa kutabona akazi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 66.2 65.9 66.5 63.8 67.1 71.3
A great deal 29.2 29.3 29.1 32.0 27.5 26.1
Not much 4.3 4.6 4.0 4.0 4.9 2.5
Not at all 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kuruhe rwego wumva ibi bikurikira biguhangayikishije?

Kudashobora guha abana banjye uburere bwiza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 54.6 54.4 54.8 51.0 56.4 60.5
A great deal 38.4 39.0 37.8 41.2 36.8 35.0
Not much 6.7 6.3 7.0 7.6 6.4 4.5
Not at all 0.2 0.3 0.1 0.3 0.1 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kuruhe rwego wumva ibi bikurikira biguhangayikishije?

Intambara igihugu cyanjye kirimo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 83.1 83.2 83.0 81.4 84.9 81.5
A great deal 14.3 14.3 14.3 15.9 12.6 15.9
Not much 1.6 1.7 1.4 1.3 1.7 1.9
Not at all 0.8 0.7 0.9 1.1 0.5 0.6
Don´t know 0.3 0.1 0.4 0.3 0.3 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kuruhe rwego wumva ibi bikurikira biguhangayikishije?

Guterwa n’ibyihebe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 92.8 91.9 93.6 93.6 92.0 93.6
A great deal 4.1 4.8 3.4 3.2 4.8 3.8
Not much 1.3 1.3 1.3 1.1 1.5 1.3
Not at all 1.6 1.7 1.4 1.9 1.3 1.3
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kuruhe rwego wumva ibi bikurikira biguhangayikishije?

Intambara rusange y’amagambo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 91.1 90.1 92.1 91.5 90.4 93.0
A great deal 4.3 4.4 4.3 3.5 4.9 4.5
Not much 1.2 1.8 0.6 1.0 1.6 0.6
Not at all 2.7 3.2 2.2 3.4 2.3 1.9
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.6 0.8 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Rwanda 2012(N=1527)

Ni kuruhe rwego wumva ibi bikurikira biguhangayikishije?

Kumvirizwa na leta cyangwa gusomerwa e-mail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 46.9 47.0 46.8 42.1 50.3 49.7
A great deal 16.6 16.9 16.2 19.1 14.4 16.6
Not much 14.6 14.1 15.1 15.8 13.8 14.0
Not at all 20.9 21.3 20.5 21.1 21.0 19.7
Don´t know 1.0 0.7 1.4 1.9 0.5 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Rwanda 2012(N=1527)
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Ese wemeranya cyangwa ntiwemeranya n’ibi bikurikira:

‘Mu bihe bimwe na bimwe, intambara ni ngombwa kugirango ubutabera bugerweho’

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 8.1 8.3 7.9 9.2 6.7 10.8
Disagree 91.9 91.7 92.1 90.8 93.3 89.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Rwanda 2012(N=1527)

Mu mezi 12 ashize, ni kangahe wowe cyangwa umuryango wawe?

Mwabayeho nta biryo bihagije mufite

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 14.5 15.3 13.6 16.2 13.6 11.5
Sometimes 46.6 45.8 47.3 43.7 47.7 52.2
Rarely 28.0 27.5 28.4 29.1 27.5 25.5
Never 10.7 11.0 10.4 10.3 11.0 10.8
Don't know 0.3 0.4 0.3 0.6 0.1 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Rwanda 2012(N=1527)

Mu mezi 12 ashize, ni kangahe wowe cyangwa umuryango wawe?

Mwumvise mufite impungenge zo kugirirwa nabi mu rugo rwanyu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 7.3 7.0 7.5 7.6 6.7 8.9
Sometimes 40.9 41.3 40.5 42.3 39.8 40.8
Rarely 32.1 32.0 32.2 29.4 34.8 29.9
Never 19.4 19.4 19.5 20.4 18.4 20.4
Don't know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Rwanda 2012(N=1527)

Mu mezi 12 ashize, ni kangahe wowe cyangwa umuryango wawe?

Mwabayeho nta miti mufite mwari mukeneye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 16.4 16.1 16.8 15.8 17.0 16.6
Sometimes 48.5 49.0 48.1 48.6 48.3 49.7
Rarely 27.1 26.6 27.7 26.7 27.3 28.0
Never 7.4 7.9 6.9 8.4 7.1 5.1
Don't know 0.5 0.4 0.6 0.6 0.4 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Rwanda 2012(N=1527)

Mu mezi 12 ashize, ni kangahe wowe cyangwa umuryango wawe?

Mwabayeho nta mafaranga y’umushahara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 46.9 46.4 47.4 46.9 46.9 46.5
Sometimes 36.3 37.0 35.7 37.0 35.3 38.9
Rarely 11.9 11.8 12.1 11.6 12.2 12.1
Never 3.9 4.2 3.6 3.4 4.7 2.5
Don't know 0.9 0.7 1.2 1.1 0.9 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho, nifuzaga gusoma interuro zimwe na zimwe hanyuma nkakubaza uburyo wemeranya
cyangwa utemeranya na buri imwe. Kuri  ibi bibazo, 1 rivuze ko “utemeranya na gato” naho 10
rivuze ko “wemeranya cyane.”

Ubuhanga n’ikoranabuhanga biri kutuzanira ubuzima bwiza, bworoshye kandi butaduhangayikishije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.5 0.4 0.5 - 0.8 0.6
2 0.1 - 0.1 - 0.1 -
3 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
4 0.2 0.4 - - 0.3 0.6
5 0.7 0.3 1.2 0.6 0.7 1.3
6 1.8 2.4 1.2 1.9 1.6 1.9
7 6.4 6.6 6.2 6.4 6.8 4.5
8 23.7 23.8 23.6 22.7 25.8 17.8
9 44.1 44.3 44.0 45.2 42.6 47.1
Completely agree 22.4 21.8 23.0 23.2 21.0 26.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 8.72 8.71 8.73 8.79 8.64 8.80
Standard Deviation 1.16 1.14 1.17 0.97 1.27 1.24
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho, nifuzaga gusoma interuro zimwe na zimwe hanyuma nkakubaza uburyo wemeranya
cyangwa utemeranya na buri imwe. Kuri  ibi bibazo, 1 rivuze ko “utemeranya na gato” naho 10
rivuze ko “wemeranya cyane.”

Bitewe n’ubuhanga n’ikoranabuhanga, hazafunguka imiryango myinshi ku bazadukurikira .
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.6
2 0.1 - 0.1 - 0.1 -
3 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
4 0.6 1.2 - 0.3 0.8 0.6
5 2.0 1.7 2.2 1.8 2.3 1.3
6 3.3 3.0 3.6 2.6 4.1 2.5
7 13.2 14.3 12.2 14.1 12.3 14.0
8 29.8 27.6 31.9 28.1 32.9 21.7
9 39.0 40.0 37.9 40.2 36.2 47.1
Completely agree 11.7 11.8 11.7 12.9 10.7 12.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 8.32 8.31 8.33 8.40 8.23 8.41
Standard Deviation 1.20 1.24 1.16 1.10 1.27 1.25
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho, nifuzaga gusoma interuro zimwe na zimwe hanyuma nkakubaza uburyo wemeranya
cyangwa utemeranya na buri imwe. Kuri  ibi bibazo, 1 rivuze ko “utemeranya na gato” naho 10
rivuze ko “wemeranya cyane.”

Twiringira cyane ubuhanga n’ikoranabuhanga kurenza uko  kwiringira imyemerere yacu y’idini.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.3 0.3 0.3 - 0.4 0.6
2 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
3 2.4 2.6 2.2 2.3 2.7 1.9
4 24.4 23.0 25.8 26.8 21.9 26.8
5 35.6 34.9 36.2 32.6 37.2 39.5
6 23.8 25.4 22.3 24.8 24.1 19.1
7 6.9 7.1 6.8 7.7 6.3 7.0
8 3.6 3.3 3.9 2.7 4.7 1.9
9 2.2 2.6 1.7 2.4 1.9 2.5
Completely agree 0.7 0.7 0.6 0.6 0.7 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 5.30 5.34 5.26 5.30 5.32 5.19
Standard Deviation 1.29 1.30 1.27 1.27 1.30 1.28
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho, nifuzaga gusoma interuro zimwe na zimwe hanyuma nkakubaza uburyo wemeranya
cyangwa utemeranya na buri imwe. Kuri  ibi bibazo, 1 rivuze ko “utemeranya na gato” naho 10
rivuze ko “wemeranya cyane.”

Kimwe mu bibi by’ ubuhanga ni uko busenya ibitekerezo by’abantu ku kibi n’ikiza.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.9 0.7 1.0 0.8 0.7 1.9
2 1.6 1.6 1.6 1.4 2.0 -
3 20.2 18.4 21.9 20.1 19.5 23.6
4 41.2 43.2 39.2 42.0 40.0 43.9
5 26.0 25.0 27.0 25.9 27.1 21.0
6 6.1 6.6 5.6 6.1 6.1 5.7
7 2.4 2.6 2.1 2.3 2.5 1.9
8 0.8 1.1 0.5 0.5 0.9 1.3
9 0.7 0.5 0.8 0.6 0.8 -
Completely agree 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.28 4.32 4.24 4.27 4.31 4.18
Standard Deviation 1.18 1.18 1.17 1.15 1.20 1.20
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Rwanda 2012(N=1527)

Noneho, nifuzaga gusoma interuro zimwe na zimwe hanyuma nkakubaza uburyo wemeranya
cyangwa utemeranya na buri imwe. Kuri  ibi bibazo, 1 rivuze ko “utemeranya na gato” naho 10
rivuze ko “wemeranya cyane.”

Si ngombwa cyane kuri jye kumenya ibyerekeranye n’ubuhanga mu buzima bwanjye bwa buri
munsi.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 22.8 21.8 23.8 22.3 22.1 28.0
2 31.2 30.4 31.9 30.7 31.4 31.8
3 27.5 27.5 27.5 29.1 27.0 23.6
4 10.5 10.8 10.3 10.0 11.5 8.3
5 1.9 2.5 1.3 2.6 1.2 2.5
6 2.4 2.8 1.9 2.6 2.3 1.9
7 1.6 1.7 1.4 1.3 1.7 1.9
8 1.6 2.1 1.2 0.8 2.4 1.3
9 0.2 0.1 0.3 0.3 0.1 -
Completely agree 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.63 2.70 2.55 2.61 2.67 2.50
Standard Deviation 1.54 1.59 1.49 1.47 1.59 1.58
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Rwanda 2012(N=1527)

Urebye ku bintu byose, wavuga yuko isi imeze neza kurushaho cyangwa imeze nabi kurushaho,
bitewe n’ubuhanga n’ikoranabuhanga? Gerageza umbwire ni ikihe kegereye imyumvire yawe kuri iki
kigereranyo: 1 rivuze ko “isi imeze nabi cyane kurushaho,” naho 10 rivuze ko “isi imeze neza cyane
kurushaho.”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 0.7 0.7 0.8 1.1 0.4 0.6
2 0.8 0.8 0.8 1.1 0.7 -
3 0.8 0.5 1.0 0.8 0.9 -
4 0.5 0.7 0.4 0.2 0.7 1.3
5 0.8 0.7 0.9 0.6 0.9 0.6
6 2.2 2.6 1.8 1.8 2.8 1.3
7 16.9 16.2 17.5 15.8 17.9 16.6
8 27.3 27.7 26.9 27.7 26.6 29.3
9 33.4 33.9 32.9 35.4 31.6 34.4
A lot better off 16.6 16.1 17.0 15.6 17.5 15.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 8.27 8.28 8.26 8.26 8.26 8.36
Standard Deviation 1.47 1.44 1.50 1.54 1.45 1.29
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Gusaba leta indishyi cyangwa inyungu utemerewe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 53.2 50.3 56.0 51.1 55.1 52.2
2 28.5 30.4 26.6 28.1 28.5 29.9
3 15.2 15.7 14.7 17.0 13.6 15.3
4 0.5 0.7 0.4 0.5 0.4 1.3
5 0.6 0.4 0.8 1.0 0.4 -
6 1.0 1.5 0.5 1.4 0.7 0.6
7 0.4 0.5 0.3 - 0.8 -
8 0.3 0.3 0.4 0.5 0.1 0.6
9 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 -
Always justifiable 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.75 1.80 1.70 1.81 1.71 1.72
Standard Deviation 1.12 1.14 1.10 1.16 1.11 0.99
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Kutishyura mu modoka rusange zitwara abagenzi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 48.3 45.8 50.8 46.9 50.0 45.9
2 38.8 41.1 36.6 37.6 38.9 43.3
3 9.8 9.5 10.1 12.2 8.0 8.9
4 0.7 0.8 0.5 0.6 0.8 -
5 0.3 0.5 0.1 0.2 0.3 1.3
6 0.8 0.7 0.9 1.1 0.7 -
7 0.2 0.4 - - 0.4 -
8 0.7 0.9 0.4 0.8 0.7 -
9 0.3 0.1 0.4 0.3 0.1 0.6
Always justifiable 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.75 1.79 1.71 1.80 1.71 1.71
Standard Deviation 1.09 1.13 1.06 1.15 1.07 0.95
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Kwiba ibintu by’abandi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 73.2 72.8 73.6 69.9 75.1 77.1
2 19.8 18.9 20.8 21.7 18.6 18.5
3 4.5 5.4 3.6 5.6 3.9 3.2
4 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 -
5 0.3 0.3 0.4 0.3 0.4 -
6 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 -
7 0.5 0.5 0.5 0.8 0.3 0.6
8 0.1 0.3 - - 0.3 -
9 0.7 1.1 0.3 0.8 0.5 0.6
Always justifiable 0.3 0.3 0.4 0.3 0.4 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.44 1.49 1.40 1.50 1.41 1.34
Standard Deviation 1.12 1.23 1.00 1.18 1.10 0.92
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Kubeshya mu misoro iyo bishobotse

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 32.0 30.4 33.6 28.1 35.0 33.1
2 42.4 41.9 43.0 44.4 40.8 42.7
3 21.9 23.5 20.4 23.8 20.5 21.7
4 0.3 0.5 0.1 0.2 0.4 0.6
5 0.4 0.5 0.3 0.6 0.1 0.6
6 1.0 1.1 0.9 0.6 1.3 0.6
7 0.4 0.7 0.1 0.3 0.5 -
8 0.4 0.1 0.6 0.5 0.4 -
9 0.7 1.1 0.4 1.0 0.5 0.6
Always justifiable 0.4 0.3 0.5 0.5 0.4 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.08 2.14 2.03 2.16 2.04 1.99
Standard Deviation 1.26 1.29 1.23 1.30 1.26 1.03
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Abantu bemera ruswa mu kazi bashinzwe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 28.6 28.1 29.1 27.5 28.2 35.0
2 43.7 42.7 44.8 44.1 45.1 36.3
3 23.4 25.4 21.4 24.3 22.1 26.1
4 1.1 0.5 1.7 0.8 1.5 0.6
5 0.5 0.3 0.6 0.5 0.5 -
6 0.7 0.8 0.5 0.6 0.7 0.6
7 0.5 0.5 0.4 0.3 0.7 -
8 0.9 1.3 0.5 1.1 0.7 1.3
9 0.5 0.3 0.8 0.6 0.5 -
Always justifiable 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.13 2.16 2.11 2.17 2.13 2.03
Standard Deviation 1.22 1.23 1.21 1.25 1.21 1.10
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Gukundana n’uwo muhuje igitsina

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 63.1 62.1 64.2 62.2 64.8 58.6
2 28.1 29.1 27.1 28.0 27.5 31.2
3 7.2 7.0 7.4 8.2 6.0 8.9
4 0.4 0.5 0.3 0.2 0.5 0.6
5 0.4 0.5 0.3 0.5 0.3 0.6
6 0.5 0.5 0.4 0.3 0.7 -
7 0.1 - 0.1 0.2 - -
8 0.2 0.1 0.3 0.5 - -
Always justifiable 0.1 0.1 - - 0.1 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.50 1.52 1.48 1.53 1.47 1.54
Standard Deviation 0.84 0.86 0.82 0.89 0.82 0.74
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

Study #WV6_Results Rwanda
2012_v2018091

2

Page 96 of 133



 

 

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Uburaya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 46.7 45.0 48.3 48.4 45.3 46.5
2 36.7 37.0 36.4 34.9 38.8 33.8
3 12.4 12.9 11.8 12.9 11.0 17.2
4 1.0 0.9 1.2 0.6 1.3 1.3
5 1.0 1.3 0.8 0.8 1.3 0.6
6 0.9 1.5 0.3 1.0 0.8 0.6
7 0.8 0.5 1.0 1.1 0.7 -
8 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 -
Always justifiable 0.2 0.4 - - 0.4 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.82 1.88 1.76 1.80 1.84 1.78
Standard Deviation 1.13 1.22 1.03 1.11 1.19 0.90
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Gukuramo inda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 21.4 19.8 23.0 22.2 21.4 18.5
2 50.4 50.2 50.5 50.3 49.3 55.4
3 23.1 24.7 21.4 21.4 24.2 24.2
4 1.2 1.7 0.8 1.8 0.8 1.3
5 1.0 0.9 1.0 1.0 1.2 -
6 1.0 0.8 1.2 1.1 1.1 -
7 1.0 1.2 0.9 1.4 0.8 0.6
8 0.4 0.1 0.6 0.6 0.3 -
9 0.3 0.4 0.3 - 0.7 -
Always justifiable 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.22 2.25 2.20 2.23 2.25 2.11
Standard Deviation 1.17 1.13 1.21 1.19 1.23 0.79
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Gutandukana n’uwo mwashakanye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 15.5 14.7 16.2 14.8 15.9 15.9
2 39.1 38.2 40.0 39.4 40.0 33.8
3 36.3 38.0 34.5 36.0 35.0 43.3
4 2.6 2.4 2.7 2.4 2.7 2.5
5 1.9 1.7 2.1 1.9 2.0 1.3
6 2.2 2.9 1.6 2.7 2.0 1.3
7 0.9 0.9 0.9 0.8 0.8 1.9
8 0.7 0.5 0.8 1.0 0.5 -
9 0.3 0.1 0.4 0.3 0.3 -
Always justifiable 0.7 0.5 0.8 0.6 0.8 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.56 2.58 2.54 2.60 2.54 2.51
Standard Deviation 1.36 1.32 1.40 1.41 1.37 1.11
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Kuryamana n’umuntu mbere y’ubukwe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 3.9 3.6 4.2 4.2 3.9 2.5
2 4.5 4.1 4.9 4.7 4.5 3.8
3 9.0 7.9 10.1 8.4 9.6 8.9
4 26.7 26.6 26.9 28.5 25.4 26.1
5 29.9 31.4 28.3 30.4 29.4 29.9
6 18.8 19.7 17.9 17.2 19.9 19.7
7 5.4 5.3 5.6 4.7 5.6 7.6
8 0.8 0.5 1.0 0.6 0.9 0.6
9 0.3 0.1 0.5 0.6 0.1 -
Always justifiable 0.7 0.8 0.5 0.8 0.5 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.63 4.67 4.58 4.59 4.63 4.75
Standard Deviation 1.49 1.45 1.52 1.50 1.48 1.43
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Kwiyica

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 49.2 48.5 49.9 48.2 47.6 60.5
2 34.9 35.0 34.8 36.2 34.9 29.9
3 10.9 11.5 10.4 10.6 12.2 6.4
4 1.8 1.5 2.2 1.8 2.1 0.6
5 1.2 1.3 1.2 1.3 1.2 1.3
6 0.8 0.9 0.6 0.8 0.9 -
7 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 -
8 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3 0.6
9 0.1 - 0.1 0.2 - -
Always justifiable 0.4 0.5 0.3 0.3 0.4 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.79 1.82 1.77 1.80 1.83 1.60
Standard Deviation 1.16 1.21 1.11 1.15 1.17 1.14
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 67.7 68.0 67.4 68.2 66.3 72.6
2 21.7 21.7 21.7 21.2 22.5 19.7
3 3.3 3.4 3.2 2.6 4.1 2.5
4 1.8 2.1 1.6 2.1 1.6 1.9
5 2.5 2.2 2.7 2.4 2.9 0.6
6 1.9 1.3 2.5 2.1 1.6 2.5
7 0.7 0.8 0.6 0.8 0.8 -
8 0.2 0.3 0.1 0.3 0.1 -
9 0.1 0.1 - 0.2 - -
Always justifiable 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1.60 1.58 1.62 1.63 1.61 1.46
Standard Deviation 1.22 1.18 1.25 1.31 1.18 1.00
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Umugabo gukubita umugore we

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 4.0 3.8 4.2 3.2 4.7 3.8
2 5.4 5.3 5.6 4.8 5.9 5.7
3 14.5 13.2 15.8 12.4 16.0 15.9
4 38.6 40.4 36.9 41.5 37.7 31.8
5 24.9 25.1 24.7 24.6 23.9 30.6
6 7.5 7.5 7.4 7.4 7.4 8.3
7 2.8 2.6 3.0 4.0 1.9 2.5
8 0.8 0.5 1.0 1.0 0.8 -
9 0.6 0.4 0.8 0.5 0.7 0.6
Always justifiable 0.9 1.1 0.6 0.6 1.1 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 4.22 4.23 4.21 4.30 4.15 4.23
Standard Deviation 1.43 1.41 1.46 1.39 1.48 1.40
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Ababyeyi gukubita abana babo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 2.6 2.6 2.5 2.3 2.9 1.9
2 2.8 2.4 3.2 2.9 2.8 2.5
3 3.5 3.0 4.0 3.4 4.0 1.9
4 3.5 3.4 3.6 3.1 4.0 3.2
5 7.5 7.7 7.4 7.6 7.9 5.7
6 10.8 11.9 9.7 11.6 10.7 8.3
7 16.7 16.9 16.5 15.0 17.0 22.3
8 22.9 23.1 22.6 23.6 23.0 19.1
9 20.4 20.6 20.1 20.6 18.7 27.4
Always justifiable 9.3 8.3 10.3 10.1 9.0 7.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 7.11 7.12 7.11 7.18 7.01 7.36
Standard Deviation 2.19 2.14 2.24 2.17 2.23 2.03
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Rwanda 2012(N=1527)

Gerageza umbwire kuri buri gikorwa muri ibi bikurikira niba wumva gishobora burigihe kuba gifite
impamvu, kidashobora na rimwe kuba gifite impamvu cyangwa se hagati aho, ukoresheje ino karita.

Kugirira nabi abandi bantu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 33.4 33.7 33.1 33.1 33.3 35.0
2 36.0 35.8 36.1 37.1 34.9 36.3
3 24.7 24.6 24.8 25.4 24.1 24.8
4 2.8 2.2 3.2 2.6 3.1 1.9
5 0.7 0.7 0.6 0.5 0.9 -
6 0.1 0.1 0.1 0.2 0.1 -
7 0.3 0.5 0.1 0.2 0.4 0.6
8 0.5 0.7 0.4 0.2 0.8 0.6
9 0.6 0.3 0.9 0.2 0.9 0.6
Always justifiable 1.0 1.5 0.5 0.6 1.5 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 2.16 2.18 2.14 2.08 2.25 2.05
Standard Deviation 1.39 1.47 1.31 1.16 1.59 1.18
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Rwanda 2012(N=1527)

Ufite ishema ringana gute kuba uri Umunyarwanda?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 80.7 79.4 81.9 80.9 80.5 80.9
Quite proud 18.6 19.6 17.7 18.5 18.9 17.8
Not very proud 0.7 1.1 0.4 0.6 0.7 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bafite uko bibona gutandukanye ndetse bafite uko babona uburyo babanye n’isi
gutandukanye. Ukoresheje iyi karita, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyane cyangwa
utemeranya cyane na buri imwe mu nteruro zikurikira k’uburyo wibona?

Nibona nk’umuturage w’isi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 57.1 58.3 56.0 57.1 56.6 59.9
Agree 33.7 32.8 34.7 34.6 34.1 28.7
Disagree 7.5 8.1 7.0 6.6 7.9 9.6
Strongly disagree 1.6 0.9 2.3 1.8 1.5 1.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bafite uko bibona gutandukanye ndetse bafite uko babona uburyo babanye n’isi
gutandukanye. Ukoresheje iyi karita, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyane cyangwa
utemeranya cyane na buri imwe mu nteruro zikurikira k’uburyo wibona?

Nibona nk’umwe mu bagize umuryango w’aho ntuye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 58.8 59.6 58.1 62.9 54.9 61.1
Agree 30.1 31.3 29.0 27.5 32.1 31.2
Disagree 9.3 7.5 11.0 8.4 11.1 4.5
Strongly disagree 1.8 1.6 1.9 1.3 1.9 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bafite uko bibona gutandukanye ndetse bafite uko babona uburyo babanye n’isi
gutandukanye. Ukoresheje iyi karita, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyane cyangwa
utemeranya cyane na buri imwe mu nteruro zikurikira k’uburyo wibona?

Nibona nk’umwe mu bagize igihugu cy’u Rwanda.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 65.5 65.8 65.2 69.1 60.4 75.2
Agree 24.2 25.1 23.4 23.0 26.5 18.5
Disagree 9.2 8.5 10.0 7.1 11.8 5.7
Strongly disagree 1.0 0.7 1.4 0.8 1.3 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bafite uko bibona gutandukanye ndetse bafite uko babona uburyo babanye n’isi
gutandukanye. Ukoresheje iyi karita, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyane cyangwa
utemeranya cyane na buri imwe mu nteruro zikurikira k’uburyo wibona?

Nibona nk’umuntu wigenga ku giti cyanjye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 40.9 42.8 39.1 44.9 38.6 36.3
Agree 38.5 38.8 38.2 37.5 40.4 33.8
Disagree 15.2 14.1 16.2 13.0 16.6 17.2
Strongly disagree 5.4 4.2 6.5 4.7 4.4 12.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bafite uko bibona gutandukanye ndetse bafite uko babona uburyo babanye n’isi
gutandukanye. Ukoresheje iyi karita, ushobora kumbwira uburyo wemeranya cyane cyangwa
utemeranya cyane na buri imwe mu nteruro zikurikira k’uburyo wibona?

Nibona nk’umuntu wigenga ku giti cyanjye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 37.4 36.5 38.3 38.4 37.3 33.8
Agree 32.4 34.7 30.0 32.0 32.1 35.0
Disagree 21.5 20.3 22.7 21.4 22.6 17.2
Strongly disagree 8.7 8.5 9.0 8.2 8.0 14.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

Ibinyamakuru bya buri munsi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 5.7 6.9 4.5 5.8 5.3 7.0
Weekly 16.3 16.0 16.6 20.6 14.4 8.3
Monthly 17.5 19.4 15.6 18.0 19.1 7.6
Less than monthly 11.8 11.1 12.5 14.0 10.8 7.6
Never 48.7 46.6 50.8 41.6 50.3 69.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Rwanda 2012(N=1527)
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Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

Ibitabo byo mu icapiro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 3.1 4.0 2.2 4.2 2.5 1.3
Weekly 8.0 8.9 7.1 10.5 6.7 4.5
Monthly 15.1 14.1 16.1 16.1 15.5 9.6
Less than monthly 17.4 18.2 16.6 19.3 17.9 7.6
Never 56.4 54.8 57.9 50.0 57.4 77.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

Amakuru yo kuri TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 33.2 33.6 32.9 36.3 33.7 18.5
Weekly 13.0 15.1 10.9 15.4 12.0 7.6
Monthly 11.9 12.2 11.7 11.1 12.7 11.5
Less than monthly 12.0 10.7 13.2 12.1 12.0 11.5
Never 29.9 28.5 31.3 25.1 29.5 51.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

Amakuru yo kuri Radiyo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 74.9 74.6 75.2 75.4 73.8 78.3
Weekly 10.5 10.7 10.3 9.3 11.5 10.2
Monthly 4.5 4.2 4.8 5.3 4.3 2.5
Less than monthly 5.3 5.5 5.1 5.5 5.7 2.5
Never 4.8 4.9 4.7 4.5 4.7 6.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

Telefoni igendanwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 42.9 44.3 41.6 46.8 43.6 24.2
Weekly 12.1 13.1 11.2 11.1 13.4 10.2
Monthly 7.7 8.1 7.3 6.8 8.4 7.6
Less than monthly 9.8 8.9 10.8 8.7 11.0 8.9
Never 27.5 25.8 29.2 26.7 23.7 49.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

E-mail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 14.4 15.5 13.4 18.0 13.4 5.1
Weekly 11.9 12.3 11.6 13.7 11.9 5.1
Monthly 9.8 10.2 9.4 10.5 10.3 4.5
Less than monthly 11.5 12.4 10.6 12.1 12.3 5.7
Never 52.4 49.7 55.1 45.8 52.1 79.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

Interineti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 10.1 11.0 9.2 12.2 9.4 5.1
Weekly 12.9 13.3 12.5 13.5 13.9 5.7
Monthly 12.8 12.9 12.7 16.6 11.6 3.8
Less than monthly 10.9 12.4 9.4 11.7 11.4 5.1
Never 53.3 50.3 56.2 46.0 53.7 80.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu bamenya ibiri kuba muri iki gihugu no kw’isi babikuye ahantu hatandukanye. Kuri buri hantu
hakurikira, gerageza utubwire niba ujya uhakoresha mu kubona amakuru buri munsi, buri cyumweru,
buri kwezi, munsi ya buri kwezi cyangwa nta na rimwe ujya uhakoresha?

Kuvugana n’inshuti cg abo mukorana

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 44.7 44.9 44.4 46.1 44.7 38.9
Weekly 14.3 14.8 13.8 12.5 14.6 19.7
Monthly 10.5 10.3 10.6 10.1 11.4 7.6
Less than monthly 9.3 10.2 8.4 10.1 9.8 3.8
Never 21.3 19.8 22.7 21.1 19.7 29.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Rwanda 2012(N=1527)

Ni nka kangahe, niba bijya bikubaho, ukoresha mudasobwa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 33.0 29.2 36.8 27.0 35.6 44.6
Occasionally 48.2 51.1 45.3 53.5 48.8 24.2
Frequently 12.7 14.3 11.2 15.3 11.4 8.9
Don´t know what a computer is 6.1 5.4 6.8 4.2 4.3 22.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Rwanda 2012(N=1527)

Iyo habaye amatora, ese uratora burigihe, akenshi cyangwa nta na rimwe? Gerageza umbwire
utandukanije kuri buri rwego mu zikurikira?

Urwego rwaho utuye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 44.4 45.3 43.5 43.1 45.7 43.3
Usually 46.3 46.8 45.8 44.4 46.7 52.2
Never 9.3 7.9 10.6 12.5 7.6 4.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Rwanda 2012(N=1527)

Iyo habaye amatora, ese uratora burigihe, akenshi cyangwa nta na rimwe? Gerageza umbwire
utandukanije kuri buri rwego mu zikurikira?

Urwego rw’igihugu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 53.4 55.9 51.0 47.7 59.1 49.0
Usually 39.8 38.0 41.6 41.8 36.9 45.9
Never 6.7 6.1 7.4 10.5 4.0 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Rwanda 2012(N=1527)

Haramutse habaye amatora ku rwego rw’ igihugu ejo, watora irihe shyaka mu mashyaka ari kuri  iyi
lisiti? Wakwivugira umubare gusa kuri iyi karita.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

None 15.4 14.3 16.5 17.8 13.8 13.4
RW: Rwandan Patriotic Front (Front Patriotique Rwandais) 67.7 67.1 68.3 67.2 67.4 71.3
RW: Social Party Imberakuri (Parti Social Imberakuri) 2.1 2.4 1.8 1.9 2.4 1.3
RW: Christian Democratic Party (Parti Démocratique Chrétien) 2.3 2.4 2.2 2.9 1.9 1.9
RW: Islamic Democratic Party (Parti Démocratique Islamique) 1.2 1.1 1.3 1.3 1.2 0.6
RW: Rwandan Socialist Party (Parti Socialiste Rwandais) 1.4 2.0 0.9 1.4 1.5 1.3
RW: Social Democratic Party (Parti Social Démocrate) 4.3 5.7 2.9 2.6 5.7 3.8
RW: Democratic Union of The Rwandan People (Union Démocratique Du Peuple
Rwandais)

0.6 0.4 0.8 0.6 0.7 -

RW: Party For Progress and Concord (Parti Pour Le Progrès Et La Concorde) 0.7 0.3 1.2 0.8 0.7 0.6
RW: Democratic Green Party of Rwanda (Parti Democratique Vert Du Rwanda) 0.9 0.9 0.8 0.2 1.3 1.3
RW: Liberal Party (Parti Libéral) 3.5 3.6 3.4 3.2 3.5 4.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 29.1 31.4 26.8 28.6 27.9 36.3
Fairly often 26.5 24.0 28.8 28.6 25.7 21.7
Not often 10.5 11.8 9.4 7.9 13.6 6.4
Not at all often 6.4 6.9 5.8 3.2 9.5 3.8
Don´t know 27.6 25.9 29.2 31.7 23.3 31.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 1.4 1.3 1.4 1.6 1.3 0.6
Fairly often 7.9 7.8 8.1 6.1 9.8 6.4
Not often 11.3 11.6 11.0 10.9 12.6 7.0
Not at all often 28.9 30.8 27.0 23.5 31.8 36.3
Don´t know 50.5 48.5 52.5 57.9 44.5 49.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 1.3 1.5 1.2 1.8 1.1 0.6
Fairly often 5.9 6.1 5.7 4.5 7.2 5.1
Not often 11.5 10.3 12.6 9.5 13.5 9.6
Not at all often 28.9 31.4 26.4 24.3 32.0 32.5
Don´t know 52.5 50.7 54.2 60.0 46.3 52.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 1.0 1.5 0.5 0.6 1.2 1.3
Fairly often 3.7 3.4 4.0 2.7 4.8 2.5
Not often 14.8 14.9 14.7 14.0 16.0 12.1
Not at all often 27.2 28.0 26.4 22.2 29.5 35.7
Don´t know 53.3 52.2 54.4 60.5 48.4 48.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 10.7 12.3 9.1 9.8 10.4 15.3
Fairly often 16.2 17.4 14.9 16.2 16.3 15.3
Not often 15.1 15.1 15.1 13.7 16.3 14.6
Not at all often 13.2 13.1 13.4 9.6 17.1 8.9
Don´t know 44.9 42.1 47.5 50.6 39.8 45.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 10.2 11.9 8.6 8.2 10.3 17.8
Fairly often 8.2 7.1 9.2 7.7 8.4 8.9
Not often 17.2 16.9 17.5 16.2 18.7 14.0
Not at all often 13.0 13.7 12.2 9.5 16.0 12.1
Don´t know 51.4 50.3 52.5 58.4 46.5 47.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 1.4 1.8 1.0 1.3 1.7 0.6
Fairly often 3.3 2.8 3.9 3.4 3.9 0.6
Not often 16.0 15.5 16.5 15.6 15.8 18.5
Not at all often 21.1 22.6 19.6 13.8 26.6 23.6
Don´t know 58.2 57.3 59.0 65.9 52.0 56.7
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 1.4 1.8 1.0 1.0 1.9 1.3
Fairly often 4.3 3.7 4.8 3.7 4.9 3.2
Not often 10.1 10.4 9.7 9.2 10.8 10.2
Not at all often 26.7 27.7 25.6 20.7 30.5 31.8
Don´t know 57.6 56.3 58.8 65.4 51.9 53.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 20.6 23.5 17.7 17.5 21.1 29.9
Fairly often 9.7 10.4 9.0 11.1 8.7 8.9
Not often 9.7 9.0 10.4 7.9 12.3 4.5
Not at all often 15.7 15.6 15.7 12.2 18.3 16.6
Don´t know 44.4 41.5 47.3 51.3 39.6 40.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 56.8 58.4 55.2 59.5 55.6 51.6
Rather important 37.9 36.7 39.0 35.4 39.0 42.0
Not very important 4.1 3.7 4.4 4.3 3.3 6.4
Not at all important 1.3 1.2 1.4 0.8 2.0 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 56.1 58.1 54.0 57.9 55.6 51.0
Rather important 37.9 36.6 39.1 36.5 39.2 36.9
Not very important 5.3 4.5 6.1 4.8 4.5 10.8
Not at all important 0.8 0.8 0.8 0.8 0.7 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Rwanda 2012(N=1527)

Waba ufite akazi ubu cyangwa ntako? Niba ari yego, ni nk’amasaha angahe mu cyumweru? Niba
ufite akazi karenze 1 tubwire akibanze

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 17.7 20.2 15.3 16.7 20.6 8.3
Part time 10.3 10.3 10.3 10.0 11.4 6.4
Self employed 38.3 40.8 35.8 31.2 43.7 40.8
Retired 1.2 1.2 1.2 0.5 0.4 7.6
Housewife 5.4 0.7 10.0 4.8 6.1 3.8
Students 8.2 8.3 8.1 19.5 0.5 -
Unemployed 13.2 13.2 13.2 12.1 12.4 21.7
Other 5.7 5.3 6.1 5.3 4.8 11.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Rwanda 2012(N=1527)

Waba ukorera guverinoma cyangwa ikigo cya leta, ubucuruzi cyangwa uruganda byigenga cyangwa
umuryango wigenga udaharanira inyungu? Niba udakora muri iyi minsi, vuga ku kazi k’ibanze
wigeze gukora! Ukorera cyangwa wigeze ukorera

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Government or public institution 14.6 16.4 12.9 11.3 17.8 12.7
Private business or industry 68.6 66.6 70.5 69.8 67.0 71.3
Private non-profit organization 16.8 17.0 16.6 19.0 15.2 15.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Rwanda 2012(N=1527)

Ibyo ushinzwe ku kazi byaba akenshi bisaba gukoresha intoki cyangwa byaba akenshi bisaba
gutekeza? Niba udakora muri iyi minsi, vuga ku kazi k’ibanze wigeze gukora. Koresha iki
kigereranyo aho 1 rivuga “akenshi ni ibisaba intoki” naho 10 rikavuga “akenshi bisaba gutekereza”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 7.7 7.7 7.8 5.8 7.5 16.6
2 5.2 4.6 5.8 5.5 4.8 6.4
3 11.7 10.3 13.0 13.2 9.2 17.2
4 13.0 12.8 13.1 10.5 13.6 19.7
5 13.8 15.1 12.6 13.7 14.3 12.1
6 16.8 17.4 16.2 18.0 17.8 7.6
7 13.9 13.1 14.8 14.3 15.1 7.0
8 9.8 9.5 10.1 11.1 9.2 7.6
9 5.8 6.7 4.8 6.4 6.1 1.3
Mostly non-manual tasks 2.2 2.8 1.7 1.6 2.3 4.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 5.25 5.35 5.16 5.37 5.35 4.32
Standard Deviation 2.31 2.32 2.29 2.26 2.28 2.46
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Rwanda 2012(N=1527)

Imirimo ukora ku kazi yaba akenshi ari imirimo idahinduka cyangwa akenshi ari imirimo
mishya/idasanzwe? Niba udakora muri iyi minsi, vuga ku kazi k’ibanze wigeze gukora. Koresha iki
kigereranyo aho 1 rivuga “akenshi ni imirimo idahinduka” naho 10 rivuga “akenshi ni imirimo
mishya/idasanzwe”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 4.6 4.2 4.9 3.7 4.4 8.9
2 5.0 4.2 5.7 5.1 4.8 5.1
3 10.1 9.0 11.2 11.6 8.2 13.4
4 13.8 13.7 13.9 13.3 12.6 21.7
5 14.9 15.5 14.4 15.1 15.4 12.1
6 17.7 17.3 18.2 18.8 17.9 12.7
7 15.0 15.5 14.5 14.8 16.3 9.6
8 10.9 11.4 10.4 9.5 12.7 7.6
9 6.1 6.7 5.5 6.9 5.6 5.1
Mostly not routine tasks 1.9 2.5 1.3 1.1 2.1 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 5.47 5.61 5.34 5.43 5.61 4.95
Standard Deviation 2.17 2.17 2.16 2.12 2.15 2.37
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Rwanda 2012(N=1527)

Ufite ubwigenge bungana iki mu gukora imirimo yawe ku kazi? Niba udakora muri iyi minsi, vuga ku
kazi k’ibanze wigeze gukora. Koresha iki kigereranyo mu kwerekana urugero rw’ubwigenge bwawe
aho 1 rivuga “nta bwigenge nabuke” naho 10 rivuga “ubwigenge busesuye”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 0.4 0.5 0.3 0.6 0.1 0.6
2 0.6 0.4 0.8 0.6 0.5 0.6
3 2.8 2.1 3.4 3.4 2.1 3.2
4 6.9 6.9 6.9 6.8 7.0 7.0
5 14.9 14.0 15.8 15.8 14.3 14.6
6 16.6 16.0 17.1 17.4 16.2 15.3
7 26.0 25.8 26.2 24.4 27.9 22.9
8 15.9 17.6 14.3 16.1 15.6 16.6
9 10.5 11.4 9.6 10.1 10.8 10.2
Complete independence 5.5 5.4 5.6 4.8 5.3 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 6.70 6.78 6.62 6.61 6.76 6.78
Standard Deviation 1.76 1.74 1.77 1.79 1.70 1.90
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Rwanda 2012(N=1527)

Waba uyobora cyangwa se warigeze kuyobora abandi bantu ku kazi?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 33.4 37.1 29.7 28.3 37.7 33.1
No 66.6 62.9 70.3 71.7 62.3 66.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Rwanda 2012(N=1527)

Ni wowe uhembwa umushahara w’ibanze mu rugo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 35.8 45.6 26.1 28.1 42.5 33.8
No 64.2 54.4 73.9 71.9 57.5 66.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Rwanda 2012(N=1527)

Uhembwa umushahara w’ibanze mu rugo afite akazi ubu cyangwa ntako?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 57.2 59.6 54.8 60.6 58.0 39.5
No 42.8 40.4 45.2 39.4 42.0 60.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Rwanda 2012(N=1527)

Mu mwaka ushize, umuryango wawe waba...[SOMA CYANE KANDI USHYIRE KODE KU
GISUBIZO KIMWE]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 30.6 29.5 31.7 35.0 29.4 18.5
Just get by 45.4 46.8 44.0 42.8 46.8 49.0
Spent some savings and borrowed money 18.5 18.6 18.4 17.5 18.4 22.9
Spent savings and borrowed money 5.5 5.2 5.8 4.7 5.3 9.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Rwanda 2012(N=1527)

Abantu rimwe na rimwe bivuga nk’ababarizwa mu cyiciro cy’abakozi, mu cyiciro kiringaniye, mu
cyiciro cyo hejuru cyangwa muri rubanda rugufi. Wowe wakwigereranya nk’uba mu...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 1.7 1.8 1.6 1.3 2.0 1.9
Upper middle class 19.1 21.5 16.6 18.8 20.5 13.4
Lower middle class 23.2 22.7 23.6 24.0 24.7 12.7
Working class 24.0 23.8 24.2 23.6 23.9 25.5
Lower class 32.1 30.1 34.0 32.3 28.9 46.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Rwanda 2012(N=1527)

Kuri iyi karita hari ikigereranyo cy’umushahara aho ’1’ igaragaza icyiciro y’ababona umushahara
muto ushoboka naho ‘10’ icyiciro y’ababona umushahara mwinshi ushoboka mu gihugu cyanyu.
Twifuzaga kumenya niba ari mu kihe cyiciro urugo rwanyu rubarizwamo. Gerageza, werekane
umubare ukwiye, ubaze imishahara yose, pensiyo ndetse n’andi mafaranga yinjira.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 3.0 2.6 3.4 1.6 3.5 6.4
second step 3.3 2.9 3.8 2.3 3.7 5.7
Third step 8.7 8.2 9.2 9.8 7.6 9.6
Fourth step 17.9 17.4 18.4 18.3 17.2 19.7
Fifth step 17.6 17.4 17.7 19.3 17.1 12.7
Sixth step 20.9 20.7 21.0 23.5 19.3 18.5
Seventh step 17.0 18.2 15.8 12.9 20.6 16.6
Eigth step 8.8 9.0 8.7 9.8 8.6 6.4
Nineth step 2.2 2.8 1.7 2.3 2.1 2.5
Tenth step 0.5 0.7 0.3 0.3 0.3 1.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 5.35 5.45 5.25 5.38 5.38 5.09
Standard Deviation 1.83 1.83 1.83 1.72 1.85 2.11
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V240.- Respondent's gender by observation

Rwanda 2012(N=1527)
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INT: Shyira kode ku gitsina cy’usubiza ukoreshe kumwitegereza.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 49.6 100.0 - 45.7 52.1 52.9
Female 50.4 - 100.0 54.3 47.9 47.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Rwanda 2012(N=1527)

Wambwira umwaka wavutsemo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.3 0.1 0.4 - - 2.5
1930-1939 0.5 0.4 0.6 - - 5.1
1940-1949 2.2 2.1 2.2 - - 21.0
1950-1959 4.0 4.5 3.5 - - 38.9
1960-1969 9.1 10.2 8.1 - 11.8 32.5
1970-1979 26.3 27.6 25.1 0.3 53.5 -
1980-1989 46.8 45.2 48.3 73.0 34.8 -
1990-1999 10.9 9.9 11.8 26.7 - -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 1,978.20 1,977.63 1,978.76 1,987.34 1,975.88 1,953.08
Standard Deviation 11.24 11.11 11.36 3.16 5.17 8.69
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Rwanda 2012(N=1527)

Ibi bivuze ko ufite imyaka........?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 40.7 37.5 43.9 100.0 - -
30-49 49.0 51.5 46.5 - 100.0 -
50 and more 10.3 11.0 9.6 - - 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 33.77 34.38 33.18 24.60 36.12 58.90
Standard Deviation 11.23 11.09 11.34 3.00 5.09 8.69
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Rwanda 2012(N=1527)

Nyoko na So wawe baba baraturutse ahandi baza muri iki gihugu cyangwa ni ab’ino? Gerageza
ubigaragaze kuri buri wese ubatandukanije.

Nyoko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 9.1 10.0 8.2 10.8 7.4 10.8
Not an immigrant 90.9 90.0 91.8 89.2 92.6 89.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Rwanda 2012(N=1527)

Nyoko na So wawe baba baraturutse ahandi baza muri iki gihugu cyangwa ni ab’ino? Gerageza
ubigaragaze kuri buri wese ubatandukanije.

So

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 8.6 8.7 8.6 11.7 5.5 11.5
Not an immigrant 91.4 91.3 91.4 88.3 94.5 88.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Rwanda 2012(N=1527)

Waba waravukiye muri iki gihugu cyangwa waba waraturutse ahandi?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 93.0 91.5 94.4 90.4 94.4 96.8
I am an immigrant to this country 7.0 8.5 5.6 9.6 5.6 3.2
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V246.- Are you a citizen of this country?

Rwanda 2012(N=1527)

Waba uri umuturage w’iki gihugu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 98.6 97.9 99.4 98.4 98.7 99.4
Not, I am not a citizen of this country 1.4 2.1 0.6 1.6 1.3 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V247.- What language do you normally speak at home?

Rwanda 2012(N=1527)

Ni uruhe rurimi musanzwe muvuga iwanyu mu rugo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
English 0.1 - 0.3 0.2 0.1 -
French 1.5 0.9 2.1 1.4 1.5 1.9
Kinyarwanda; Rwandese 97.6 98.3 96.9 97.7 97.5 97.5
Swahili; Kiswahili 0.8 0.8 0.8 0.6 0.9 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Rwanda 2012(N=1527)

Ni uruhe rwego rwo hejuru rwo mu mashuri waba waragezeho?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 13.4 12.2 14.5 1.8 16.2 45.9
Incomplete primary school 9.4 8.3 10.5 9.6 9.5 8.3
Complete primary school 12.0 10.4 13.5 11.4 11.0 19.1
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 12.6 12.4 12.9 12.9 13.6 7.0
Complete secondary school: technical/ vocational type 13.2 14.5 11.8 16.4 12.3 4.5
Incomplete secondary school: university-preparatory type 8.4 9.1 7.7 12.4 6.6 1.3
Complete secondary school: university-preparatory type 17.6 18.8 16.4 23.3 15.4 5.1
Some university-level education, without degree 5.8 6.6 5.1 5.5 7.1 1.3
University - level education, with degree 7.7 7.7 7.7 6.8 8.4 7.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Rwanda 2012(N=1527)

Ni ku yihe myaka warangirijeho/uzarangirizaho amashuri yawe yuzuye, ku mashuri yisumbuye
cyangwa n’ikigo cy’amashuri makuru? Geregeza ukuremo igihe wakoraga nk’uwiga.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 4.6 4.8 4.5 3.7 5.2 5.7
11-19 52.5 52.6 52.5 63.2 48.3 30.6
20 and more 29.5 30.5 28.4 31.4 30.3 17.8
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 13.4 12.2 14.5 1.8 16.2 45.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 18.59 18.81 18.37 18.29 18.88 18.68
Standard Deviation 4.85 4.98 4.71 3.88 5.28 7.24
Base mean (1,323) (665) (658) (611) (627) (85)

V250.- Do you live with your parents?

Rwanda 2012(N=1527)

Waba ubana n’ababyeyi bawe?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 16.2 16.2 16.1 38.6 0.8 0.6
No 83.8 83.8 83.9 61.4 99.2 99.4
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V251.- Respondent’s Interest during the interview

Rwanda 2012(N=1527)

Uko usubiza yari akurikiye. Shyiraho kode y’uko usubiza yari akurikiye mu ibazwa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 59.3 60.4 58.3 62.1 55.7 65.6
Respondent was somewhat interested 31.2 30.1 32.2 28.9 34.6 23.6
Respondent was not interested 9.5 9.5 9.5 9.0 9.6 10.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V252.- The interview took place in privacy or not

Rwanda 2012(N=1527)

KWIHERERA KW’IKIGANIRO. Shyiraho kode ivuga niba ikiganiro cyabereye mu mwiherero
cyangwa atariko byagenze?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 70.7 73.6 67.8 76.0 68.3 60.5
There were other people around who could follow the interview 29.3 26.4 32.2 24.0 31.7 39.5
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V253.- Size of town

Rwanda 2012(N=1527)

Shyiraho kode y’uko umugi ungana.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2,000-5,000 5.0 4.2 5.7 4.8 4.8 6.4
5,000-10,000 6.0 5.4 6.6 5.6 7.1 2.5
10,000-20,000 8.4 8.1 8.7 8.7 8.0 8.9
20,000-50,000 22.8 23.5 22.1 21.4 23.5 24.8
50,000-100,000 32.8 33.0 32.6 31.0 34.4 32.5
100,000-500,000 21.8 22.9 20.8 25.1 19.3 21.0
500,000 and more 3.2 2.9 3.5 3.4 2.9 3.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V253_CS.- Size of town (country specific)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V254.- Ethnic group by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Rwanda 2012(N=1527)

Ese uwasubije azi gusoma no kwandika cyangwa ntabyo azi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 86.6 87.8 85.5 98.2 83.8 54.1
Illiterate 13.4 12.2 14.5 1.8 16.2 45.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V256.- Region where the interview was conducted

Rwanda 2012(N=1527)

Shyiraho kode y’agace ikiganiro cyabereyemo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
RW: Kigali 10.1 9.9 10.3 12.9 8.0 8.9
RW: Southern 25.1 24.7 25.5 24.1 25.8 25.5
RW: Western 25.1 25.8 24.5 21.5 27.8 26.8
RW: Northern 19.1 18.8 19.4 19.0 18.7 21.0
RW: Eastern 20.6 20.9 20.4 22.5 19.7 17.8
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
RW: Gisagara 4.8 4.9 4.8 4.7 5.2 3.8
RW: Huye 4.9 4.6 5.2 4.8 4.3 8.3
RW: Kamonyi 4.5 4.5 4.5 4.3 4.8 3.8
RW: Muhanga 4.6 4.5 4.7 4.7 4.5 4.5
RW: Nyaruguru 1.6 1.8 1.4 1.8 1.3 2.5
RW: Ruhango 1.6 1.6 1.7 1.0 2.3 1.3
RW: Karongi 5.1 5.0 5.2 4.5 6.0 3.2
RW: Ngororero 2.6 2.5 2.7 1.4 3.6 2.5
RW: Nyabihu 3.6 3.6 3.6 3.5 4.0 1.9
RW: Rubavu 3.6 3.7 3.5 3.7 3.5 3.8
RW: Rutsiro 2.9 3.0 2.9 1.8 3.9 3.2
RW: Nyamasheke 2.6 3.0 2.2 2.6 2.1 5.1
RW: Gakenke 5.6 5.7 5.5 5.0 5.2 9.6
RW: Gicumbi 4.6 4.5 4.8 4.8 4.7 3.8
RW: Musanze 4.9 5.0 4.8 4.8 4.8 5.7
RW: Rulindo 3.3 3.2 3.4 3.1 3.7 1.9
RW: Burera 0.7 0.4 0.9 1.3 0.3 -
RW: Gatsibo 3.6 3.6 3.6 3.9 3.9 1.3
RW: Kayonza 3.6 3.8 3.4 4.3 3.5 1.3
RW: Kirehe 3.6 3.6 3.6 3.7 3.3 4.5
RW: Nyagatare 3.6 3.7 3.5 5.0 3.1 0.6
RW: Rwamagana 2.6 2.4 2.9 2.3 2.1 6.4
RW: Kamembe 4.6 4.9 4.3 4.0 4.5 7.0
RW: Karongi 0.1 - 0.1 - 0.1 -
RW: Kibeho 2.9 2.8 3.1 2.9 3.3 1.3
RW: Kibungo 3.6 3.8 3.4 3.4 3.7 3.8
RW: Kigali 10.1 9.9 10.3 12.9 8.0 8.9
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V257.- Language in which interview was conducted

Rwanda 2012(N=1527)

Shyiraho kode y’ururimi ikiganiro cyabereyemo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
English 1.2 1.7 0.8 1.0 1.3 1.9
French 0.5 0.4 0.6 0.2 0.9 -
Kinyarwanda; Rwandese 98.2 97.9 98.6 98.9 97.7 98.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision May 2012 (Big five) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012-11-28 10.1 9.8 10.4 12.7 8.0 9.6
2012-11-29 7.9 8.1 7.7 8.5 6.8 10.2
2012-11-30 7.8 7.8 7.8 8.7 7.6 5.1
2012-12-01 4.9 5.2 4.7 5.3 5.1 2.5
2012-12-02 7.8 7.7 7.9 8.4 7.6 6.4
2012-12-03 8.1 7.9 8.3 7.6 8.4 8.9
2012-12-04 7.5 7.5 7.5 7.4 7.5 8.3
2012-12-05 7.9 7.5 8.2 7.4 8.7 5.7
2012-12-06 7.8 7.8 7.8 7.2 7.8 10.2
2012-12-07 8.1 8.1 8.1 7.7 8.0 9.6
2012-12-08 7.9 8.6 7.3 6.4 8.2 12.7
2012-12-09 6.6 6.5 6.8 5.3 7.9 5.7
2012-12-10 7.7 7.7 7.7 7.4 8.4 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 19.2 19.9 18.4 20.4 16.7 26.1
1 27.4 26.9 27.8 30.1 26.5 21.0
2 26.1 25.6 26.6 26.5 26.9 21.0
3 19.4 19.7 19.2 19.0 19.1 22.9
4 6.6 6.6 6.6 3.1 9.5 7.0
Post-materialist 0.6 0.5 0.6 0.3 0.8 0.6
No answer 0.7 0.7 0.6 0.6 0.5 1.3
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 54.0 54.2 53.8 57.6 50.7 55.4
Mixed 42.8 43.3 42.3 40.2 45.5 40.8
Postmaterialist 2.8 2.0 3.6 1.9 3.5 3.2
Missing; Unknown 0.4 0.5 0.3 0.3 0.4 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 17.2 15.7 18.7 16.4 17.4 19.7
-1 31.8 33.4 30.3 32.3 32.0 29.3
0 28.8 29.5 28.2 29.4 28.6 27.4
1 15.1 13.7 16.5 14.5 15.0 18.5
Determination, perseverance/Independence 7.0 7.7 6.4 7.4 7.1 5.1
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 2.0 2.2 1.8 1.6 1.6 5.7
0.1-0.2 8.5 6.3 10.6 7.2 9.1 10.8
0.2-0.3 20.6 19.9 21.3 16.9 22.7 25.5
0.3-0.4 31.2 29.6 32.9 34.4 30.3 22.9
0.4-0.5 28.7 30.9 26.5 30.5 27.3 28.0
0.5-0.6 7.3 8.9 5.8 8.5 7.0 4.5
0.6-0.7 1.3 1.7 0.9 0.8 1.6 1.9
0.7-0.8 0.3 0.4 0.1 - 0.4 0.6
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 0.35 0.36 0.34 0.36 0.35 0.33
Standard Deviation 0.12 0.12 0.12 0.11 0.12 0.14
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.9 2.2 1.6 1.9 1.6 3.2
0.1-0.2 12.6 14.0 11.2 11.7 12.7 15.3
0.2-0.3 33.5 33.3 33.8 32.6 32.9 40.1
0.3-0.4 32.4 32.9 31.8 32.6 32.6 29.9
0.4-0.5 14.8 14.4 15.2 16.9 14.0 10.2
0.5-0.6 4.3 2.8 5.8 4.0 5.2 1.3
0.6-0.7 0.5 0.4 0.6 0.2 0.9 -
(N) (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
Mean 0.31 0.30 0.32 0.31 0.31 0.28
Standard Deviation 0.11 0.10 0.11 0.11 0.11 0.10
Base mean (1,527) (757) (770) (622) (748) (157)
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